

POLITICA É HIGIENE

El Conde en el Sanatorio

DECLARACIONES IMPORTANTES

El Sanatorio.

Este conde á que aludo, lector, es el conde de Romanones; el Sanatorio de que hablo es un Sanatorio en miniatura, germen de una gran institucion que se asentará sólidamente en las alturas de nuestro incomparable Guadarrama.

Desde hace tiempo, el doctor Gereda pudo disponer de capitales extranjeros para edificar el Sanatorio, donde encuentren refugio y salud los enfermos de ese mal terrible que dá á la mortalidad española un contingente abrumador; pero el doctor Gereda es patriota sincero, y quiere que todos ó casi todos los factores de su obra sean españoles.

Persiguiendo esa idea, por un esfuerzo de voluntad maravilloso, ha traído á San Sebastián la sierra en miniatura, y sobre ella, á 1.600 metros, el Sanatorio, que da la impresion de un refugio cercano al cielo, donde los espíritus abatidos y los cuerpos desmechados adquieren vigor para la lucha, recorren alegría y juventud en la paz quieta y solemne de los pinares nevados...

Ante esa obra, silencioso y pensativo, encontrábase hoy el conde de Romanones, entusiasta partidario de una inmediata construcción. Sus ojos inquietos, de una movilidad picarresca que asusta, saltaban desde las alturas de la sierra á las profundidades del valle; parecían medir los terrenos, ahondar en las riquezas ocultas, calcular el coste de la tracción, el precio de las edificaciones, pesar el éxito de esta obra en todas sus consecuencias...

El repórter se aproximó lentamente: —Buenos días, conde.

—¡Hola, endiablado Taf! ¿Qué hace usted por estas tierras?

—Buscándole á usted para descubrir la trama de una conjura.

—Pues ahora—respondió sonriendo el conde—estoy muy ocupado en asuntos de higiene. Pensaba, al saludarme usted, en la mala obra que hacemos los políticos consumiendo nuestras actividades en pequeñeces, cuando hay cosas tan grandes por realizar.

—¿Y ahora se entera usted, mi querido conde?

—¡Quid!... Estoy enterado desde hace mucho tiempo. Sólo que la contemplación de esta obra abre la herida. ¿No parece increíble que, existiendo esta preciosidad en las inmediaciones de Madrid y estando Madrid, como toda España, minado de tuberculosis, no se le haya ocurrido á nadie, si no por patriotismo y por humanidad, al menos por certeza infalible de negocio, esto que ahora se le ocurre al doctor Gereda?

—Es verdad. Si estuviese en nuestro país arraigado el espíritu de empresa, los capitales se disputarían una contribucion en esta obra.

—Pues, mire usted, ya que me pide declaraciones, allá va la más importante del día. Yo seré el más ferviente patrocinador y el que contribuya con todo el esfuerzo que de mí dependa á que esta obra grande y buena constituya en poco tiempo una realidad honrosa.

El doctor Gereda da las gracias con una sonrisa, y el conde y el doctor dialogan sobre interesantes cuestiones de higiene, sobre datos estadísticos, sobre detalles de construcción.

Sanidad política.

—Diga usted, conde—pregunta de pronto el repórter.—Y la vista de este Sanatorio, ¿no le sugiere á usted la idea de construir otro destinado á la cura de políticos?

—¡Hombre, no estaría mal! ¿Pero dónde encontrásemos especialistas de esas enfermedades? A mí me parece que basta con el aire libre y con algunos ejercicios de sinceridad. Indudablemente, necesitamos modificar nuestro modo de ser político. Copiamos del extranjero todo, menos esto. Ya ve usted en Francia; apenas llegado Poincaré de Rusia, ha pronunciado no sé cuántos discursos políticos. Aquí, cerrado el Parlamento, necesariamente nace la conjura. Hablamos por los rincones, muy bajito, muy en reserva, y aunque no digamos cosa alguna de importancia, se va formando á nuestro alrededor un ambiente de misterio que al público sólo le permite ver malas intenciones. Si no fuera por los periódicos, la gente creería que en los interregnos parlamentarios los políticos no piensan. En algunos casos puede que la apreciación sea exacta...

—¿Por quién va eso?

—No, por nadie. Generalizo. La contemplación del Guadarrama me impide descender á minucias... Lo que digo es que, en clausura las Cortes, quien tenga algo que decir, debe decirlo en alta voz, en la plaza, en el mitin, con todo el valor de la responsabilidad.

—¿Y usted no tiene nada que decir, conde?

—Ya lo creo que tengo. Y lo voy á decir.

—¿Cuándo?

—Muy pronto.

—¿Dónde?

—En Santander.

Oído á un discurso.

Efectivamente, el conde de Romanones marchará á Santander el día 11, y allí permanecerá hasta el 15. En Santander—para no constituir excepción, sin duda,—están divididos los liberales. Un Comité es moretista y el otro...

—¿Qué es el otro, conde? ¿Demócrata?

—El otro? Verá usted... El otro es también liberal.

—Vamos, de Romanones.

—Sencillomente liberal. Pues bien, los dos Comités me han invitado, y yo voy. Aprovecharé cualquier oportunidad—un banquete, una reunión—para hacer un discurso y para que se vea que predico con el ejemplo. Diré todo lo que tenga que decir, ya que mi cargo me impone silencio en las Cortes.

—Y hará usted obra de aproximación, naturalmente...

—Claro está.

—Pero no hablará usted de la conjura...

Sobre la conjura.

—Ahora voy á ser yo quien le interroge á usted, amigo Taf, puesto que es usted una especie de vicario de Zarauz de la política. ¿Usted cree en la conjura?

—Y usted también; pero yo creo que no tendrá consecuencias. He apostado un águila imperial contra un puro de 0,15 á que no ocurre nada antes de que se aprueben los Presupuestos.

—Usted se fumará el puro de quince, porque ha apostado en favor de la realidad. No los liberales, los dinásticos todos estaríamos dementes si no facilitásemos en absoluto la aprobación de los Presupuestos. Ya no hay prórrogas ni plazos. Eso del bill á que se ha hecho alusión, es un desatino. No existen precedentes, y aunque existieran, aplicarlos al presente caso acusaría una carencia de potencialidad gobernante funestísima para el partido liberal.

—Entonces, ¿me garantiza usted el acierto al afirmar que en las Cortes la conjura se disipará como una nube de verano?

—Y de primavera, si quiere usted. Claro que en el fondo siempre hay criterios contra criterios. Al discutir las Mancomunidades, algunas actitudes quedaron en las sombras, apenas esbozadas. Pero todo eso va saliendo á la luz. Este votó porque votaba con Fulano; el otro calló porque esperaba las declaraciones de Zutano. En realidad nadie se mostró opuesto al principio...

—Usted perdona. El presidente del Senado...

La cuestión Montero.

Al llegar á este punto de la conversacion, el conde de Romanones se pone muy serio; parece que hemos llegado á la médula de la cuestión política. Como el repórter no da gran importancia á estas cosas, dice con algún desparpajo:

—Yo creo que si se va Montero Rios no pasa nada.

—Yo creo que Montero Rios no se puede ir, ni se debe ir, ni podemos permitir nosotros que se vaya...

—¡Hola! ¿Entonces está ahí la clave del problema?

—Yo no he dicho eso, señor malicioso. Lo que quiero expresar es que el Sr. Montero Rios tiene una personalidad muy firme y muy prestigiosa dentro del partido liberal, y que su apartamiento sería una seria complicación...

—Pero si yo sospecho que el Sr. Montero Rios se alegra de encontrar una ocasión que le permita marcharse! Mire usted que está bregando desde antes de nacer nosotros...

—Así y todo, su patriotismo le aconsejará no marcharse ahora. Yo confío en eso. Además, tengo el presentimiento de que no habrá motivos para que el Sr. Montero Rios abandone la presidencia del Senado.

—Y si la abandonase, ¿quién le sustituiría?

—¿Quiere usted que hablemos de otra cosa?

Hablemos de Moret.

—Supongo que el Sr. Moret volverá del extranjero en la misma actitud que cuando salió de España.

—Yo hace cuatro meses que no hablo con él, pero Moret es hombre de una condición moral tan elevada, que ante las necesidades de Gobierno olvida todas las mortificaciones personales y, si existieran, todos los agravios.

—Ya lo ha demostrado, porque mire usted que le han hecho cosas...

—Tengo la seguridad de que Moret, salvando su voto en la cuestión de forma de las Mancomunidades, se limitará ahora á facilitar la labor de Gobierno. Todas esas presunciones de un acto de resonancia, son fantasías. D. Segismundo es incapaz de contraer las responsabilidades de una perturbacion en asuntos tan serios. Lo acredita su historia, larga y honrosísima, que por cierto llega ahora á una fecha interesante.

—¿Cuál?

—El cincuentenario de su vida parlamentaria. Allá para octubre ó noviembre hará cincuenta años que D. Segismundo Moret y Prendergast pronunció su primer discurso en el Congreso.

—Que, por cierto, no fué un triunfo.

—Verdad. ¿Quién le iba á decir aquel día que su talento y su elocuencia habrían de colocarle en las cumbres de la política!

—Cincuenta años!

—Cincuenta años sentándose, casi sin in-

terrupcion, en el Parlamento! Figura con el número uno en la lista de diputados.

—¿Y no hará el Congreso nada para esa fecha, en que un diputado español, que se llama Moret, celebra sus bodas de oro con el Parlamento?

El conde y el periodista se quedan pensativos un instante. ¡Cincuenta años de vida política! Todo un volumen de historia, todo un período de la historia reflejado en el rostro venerable de un hombre ilustre, sean cuales fueren sus ideas!

—La política—dice el doctor Gereda, que ha permanecido silencioso—es muy ingrata.

—Ya sabe usted, doctor, que la política no tiene entrañas.

—Por eso es lógico que exista.

Jefatura y Gobierno.

Salimos de la Escuela de Artes y Oficios. El conde quiere pasear un rato. Está espléndido el día y la brisa del mar refresca el ambiente.

Charlamos unos minutos de las cuestiones de Canarias, y el repórter, haciendo honor á su sinceridad, se ve obligado á decir que la ley últimamente promulgada es un precioso desatino. El conde, que sin duda está en el secreto, sonríe y tiene unas certeras frases condenatorias para nuestra copiosidad legislativa.

—Yo creo que no hacen falta tantas leyes. Lo que hace falta es un cultivo persistente y metódico, que las adapte á la vida de la nacion.

—Quiere decir, que cuando haya un Gobierno Romanones, dictará pocas leyes...

—En primer lugar, ahora no se trata de un Gobierno Romanones, que resultaría inoportuno como revelador de quebrantos en la familia liberal. Y lo mismo digo de otro Gobierno con otro nombre...

—Entonces, ¿cree usted que el actual debe seguir?...

—Las personas que lo formen me parece que no deben ser tema de reñidas discusiones. Aquí lo importante es la Presidencia.

—Y en la Presidencia debe continuar Canalejas. ¿No es eso?

—Yo me limito á decir una cosa. Desde la muerte de Sagasta, el hombre que ha hecho estar más tiempo en el Poder al partido liberal ha sido Canalejas. ¿Le parece á usted poco mérito, si no tuviera otros?

—No pensarán todos lo mismo.

—Pues quien no piense así, pensará mal y desfavorablemente para el partido.

—José se alegrará mucho al recibir esta noticia.

—No le sorprenderá. La conoce hace tiempo. Le he demostrado muchas veces mi adhesión, y pronto he de reiterarla con actos.

Programa parlamentario.

—¿Se refiere usted á las Cortes?

—A las Cortes.

—¿Que se abrirán?

—Yo me inclino á que sea el 7, porque cada día que se pierda ahora es una dificultad. El Gobierno parece que ha pensado en la fecha del 10.

—¿No habrá que preguntar el programa?

—¿Para qué? Presupuestos á todo pasto y proyectos de Hacienda un día y otro. A propósito; puedo anticiparle á usted que la obra del Sr. Navarro Reverter resulta verdaderamente notable, y estoy seguro de que será acogida con aplauso por la opinion. Los Presupuestos, trabajo de unos días, no pasan de un ligero índice de la labor financiera que presentará á las Cortes el ministro.

—También se va á discutir eso?

—Claro. Es un indispensable complemento del Presupuesto.

—Pero ¿y las Mancomunidades? Mejor dicho, ¿y la reforma del régimen municipal?

—A mí me parece que no habrá tiempo para discutirlo ahora. Los mismos partidarios de la reforma se darán cuenta de la imposibilidad, y sospecho que no habrá inconveniente en aplazarlo para después de terminar los Presupuestos.

—¿Que quedarán aprobados?...

—El 31 de diciembre.

—¿Y si hay oposicion ruda?

—Aparte lo que opine el Gobierno, que para mí será siempre un mandato, tengo el propósito de acelerar la discusion, y si allá para el 20 de diciembre viera las cosas muy difíciles... Ya sabe usted que en la mecánica del Parlamento hay recursos para todo.

—Vamos; que irían ustedes á la permanente en esa fecha...

—Como usted quiera.

Optimismo.

—¡Llegamos al final, señor conde.

—Y al hotel y á la hora del almuerzo, querido Taf. Durante la comida conviene no hablar de cosas tristes.

—Pues dígame usted, como aperitivo, algo satisfactorio.

—Me ha preguntado usted tantas cosas!... Pero, en fin, allá va una buena noticia. Así que terminemos los Presupuestos...

—Se van ustedes. Ya lo sospechaba.

—Pues está usted equivocado. Después que se aprueben los Presupuestos, empezará el gran período liberal. Vivimos en un ambiente que lo exige. Pocas veces ha disfrutado el país, en paz, de tantas libertades como ahora.

—De tan excesivas libertades, con perdón de usted.

—Haré esa concesión á su reaccionarismo, pero es lo cierto que se vive en calma y que ahora seríamos unos suicidas si no aprovecháramos el tiempo para la realización de una obra verdaderamente democrática. Esto no quiere decir que nos opongamos tenazmente á la vuelta de los conservadores. Al contrario. Creo que esa obra, que ha de ser

consolidada por el partido conservador, como sucede en todos los países, constituiría la mejor preparación para su vuelta al Poder. Y en esto se me figura que estriba la verdadera y licita inteligencia de los partidos turnantes.

—¿Pero les van á dar ustedes tiempo y mimbres para todo eso?

—Si no nos los dan, la culpa la tendremos nosotros, y nadie más que nosotros.

—Así que ustedes se proponen gobernar un año más, dos, tres...

—Yo no fiyo año. Yo sólo digo que, legalizada la situación económica, empezará el gran período liberal, el que dejará bien definida para el futuro nuestra orientación.

—¿No se molesta usted si digo, señor conde, que á la hora del almuerzo se siente usted muy optimista?

—Me siento en posesión de la realidad; por lo menos, de lo que la realidad de la vida nos ordena. Y no podrá decir nadie que me oiga que soy el inquieto y el quisquilloso de que habla por ahí la gente, sin razón.

—Como que yo voy á decir, con su venia, que estas declaraciones me las ha hecho usted al salir de un Sanatorio.

—Pues si cree usted que estoy curado—aunque á mí me parece que siempre estuve bueno—que se lo cargue al haber del doctor Gereda.

—Y yo le diré al doctor Gereda que al inaugurar el Sanatorio me permita escribir en la primera hoja del álbum estas líneas: «Bendito el fundador de esta casa, que me devolvió sano y salvo, en días de conjura, al conde de Romanones.—Firmado: Canalejas.»

TAF.

San Sebastián, 7 de septiembre.

LOS FERROVIARIOS

EN BARCELONA

Detalles de una reunión.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Sigue siendo tema predominante el asunto de los ferroviarios.

Amplio mi telegrama de anoche á última hora, relativo á la reunión habida por los obreros ferroviarios de la Compañía del Norte.

Al terminar fueron aprobados el reglamento y los asuntos generales.

Uno de los presentes leyó unas cuartillas relatando la manera como entendía debían hacer la huelga los compañeros de la Sección ferroviaria del Norte.

El presidente le atajó, preguntándole qué relación tenían dichas cuartillas con el debate que se iba á iniciar.

Esto era la invitación recibida por la Sección del Norte por parte de la Junta directiva de la Sección catalana para que se adhiera á los acuerdos de la Asamblea celebrada la noche anterior.

Se entró en la discusion, que fué larga y pesada.

Por último, se presentó una proposición de no ha lugar á deliberar, fundada en que no estando organizada la Sección de Barcelona, llamada del Norte, no podía adoptar acuerdo sobre el recibido de la Sección catalana, y, por tanto, acerca de la pertinencia ó impertinencia del acuerdo adoptado de ir á la huelga dentro de un plazo determinado.

Se templó lo crudo de este acuerdo con la declaración, adoptada por unanimidad, de que la Asamblea de ferroviarios del Norte ve con simpatía los trabajos de la Comisión catalana, dando con ello por terminado el acto.

En el Centro de la Sección catalana reina gran animación, en especial durante la tarde.

Se ha fijado en grandes caracteres, en uno de los testeros del salón, la proposición aprobada en la Asamblea del día 6, en que se consiguan los días que podrán mediar desde la presentación de la comunicación del Comité de Madrid hasta el plazo en que podrá empezar la huelga.

Anoche debía reunirse la Junta directiva á fin de proceder al nombramiento de Comisión de huelga; pero dejaron de comparecer algunos individuos, aplazándose la reunión para esta noche.

Esto motivará, seguramente, que el plazo señalado á las Compañías, que en definitiva termina el 20 de este mes, termine el 21, porque no podrán, seguramente, entregarse mañana las peticiones á las Compañías.

Las impresiones son de que, en el caso extremo de la huelga, sólo tomarán parte en ella los obreros de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, Sección catalana, y la Sección de la red antigua de Zaragoza.

Visitas al gobernador.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Una Comisión de obreros ferroviarios ha visitado al gobernador, asegurándole que no plantearán la huelga antes del plazo legal.

También han manifestado que el martes presentarán á las Compañías las bases aprobadas en la asamblea de Madrid y modificadas en la que celebraron el viernes.

Si no reciben contestación satisfactoria, darán la huelga por declarada.

EN VALENCIA

Los del Central de Aragón.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los obreros ferroviarios del Central de Aragón, constituidos en Sociedad dentro de la Sección valenciana, se han reunido para conocer el reglamento remitido por la Junta central de la Federación de Ferroviarios Españoles.

Ha quedado aprobado dicho reglamento. Los reunidos han cambiado impresiones sobre la anunciada huelga de Barcelona, estimándola precipitada por ahora.

SCHAFFER, CONFERENCIANTE

Los orígenes de la vida segun un sabio inglés

Comentarios.

LONDRES. Todos los periódicos dedican gran espacio en sus columnas á una sensacional conferencia que ha dado en la British Association de Dundee el eminente fisiólogo inglés, profesor E. A. Schafer.

Sus teorías sobre los orígenes y la evolución de la vida, que expuso clara y metódicamente, están originando muchas controversias en el mundo científico.

Dijo, entre otras cosas: «No sólo lo que nosotros llamamos vida proviene de lo que calificamos de materia inerte, sino que nuestra imaginación y nuestros mismos ideales no son otra cosa que el efecto de acciones y reacciones químicas.

Los cambios que son notados en toda materia viva son causados por fuerzas ordinarias, químicas y físicas.

Algunos pretenden que el crecimiento y la reproducción son propiedades que tienen solamente los cuerpos vivos, y que, gracias á ellas, podemos distinguir lo que es vida de lo que no lo es.

Nada más falso. Los mismos cristales crecen y se multiplican si les dan el alimento que les conviene.

Y en lo que se relaciona con la reproducción sexual, está probado que se puede fecundar un huevo por medio de un simple procedimiento químico ó con la ayuda de un estimulante mecánico ó eléctrico.

La quinta esencia de la vida celular no es de una composición química muy complicada y podemos esperar que llegará un día en que los elementos de la misma serán preparados sintéticamente por los químicos.

Bastará con determinar las proporciones exactas en que deberán asociarse el carbono, el hidrógeno, el oxígeno, el azoe, y añadirles ciertas sales, como el cloruro de sodio, el calcio, el manganeso, el potasio, el cloruro de hierro, y un 70 por 100 de agua.

Entonces se producirá el fenómeno que acostumbramos á asociar á lo que llamamos vida.

Añadió luego Schafer que la vida no es otra cosa que un producto de la evolución.

«La naturaleza—dijo—no procede por saltos.»

Terminó extendiéndose en consideraciones acerca de la célula viviente, de las diferencias sexuales y del desarrollo del sistema nervioso, que atribuye á acciones químicas.

LA SEMANA MEDICA

Ha fallecido el Excmo. Sr. D. Eduardo del Castillo y Lechaga, uno de los catedráticos más antiguos de la Facultad de Medicina de Granada, en donde desempeñó, durante cuarenta y nueve años, la cátedra de Medicina legal y Toxicología. Su carácter bondadoso le habla granjeado las simpatías del gran número de alumnos que desfiló por su cátedra, los cuales tendrán siempre un grato recuerdo del maestro, al par que del bondadoso amigo.

Decanse en paz el venerable anciano.

Entre las notas salientes del Congreso de Oto-rino-laringología, celebrado en Bilbao, figuró la discusion que acerca de la inspeccion otológica escolar inició el ilustre doctor Eleizegui.

El docto profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio sometió á la contestación del Congreso la pregunta de cuál era el mejor procedimiento de determinación de la agudeza acústica del niño en la escuela, extendiéndose con tal motivo en interesantes consideraciones acerca de la importancia del cultivo de los sentidos como elemento educativo, y de los trabajos que en tal sentido realiza en su cátedra para familiarizar al maestro en la valoración del estado físico del educando.

Intervinieron en la discusion los doctores Barajas, Encinas, Martín, Candela y otros, dando lugar á una animada sesión, haciendo gala de su competencia y ponderando la importancia del tema y de la labor que en aquel alto Centro de enseñanza viene realizando el joven catedrático doctor Eleizegui.

Ha sido nombrado delegado del ministerio de Instrucción pública en el II Congreso internacional contra la tuberculosis, que se celebrará en San Sebastián del 9 al 16 del corriente, el doctor D. Luis María Cabello y Lapiedra, á quien felicitamos por este nombramiento.

La subsección de Química hidrológica del IX Congreso Internacional de Hidrología, Climatología y Geología, que se celebrará en Madrid del 15 al 22 de octubre próximo, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, D. José Casares Gil; vicepresidentes: D. José Rodríguez Carracedo y don Eugenio Piñerúa y Alvarez y D. Ramón Lord y Gamboa; secretarios: D. José Ubeda y Correal, D. Macario Blas y Manada y D. Eduardo Abras Xifra.

Del 10 al 12 del próximo octubre se celebrará en París, bajo la presidencia del doctor Guyon, la reunión anual de la Asociación francesa de Urología. El tema oficial de este Congreso: «Resultados comparados de los diversos tratamientos de la tuberculosis renal», está á cargo de los doctores L. Bernard y Heitz-Boyer.

DOCTOR G.

SAN SEBASTIAN AL DIA

Llegada de los Reyes.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Próximamente a las siete y media de la mañana apareció a la vista del puerto el yate regio *Giralda*.

Hasta muy cerca de San Sebastián vino conyado por el *Osado*, que luego se incorporó a la escuadra.

A las ocho fundó el *Giralda*, al abrigo de la isla de Santa Clara.

Las autoridades se congregaron en el Club Náutico, donde también estaban el ministro de Estado, el personal del gabinete diplomático, el marqués de Aguilar de Campóo, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el comandante de Marina y una numerosa Comisión del Club Náutico.

Desde el Club Náutico se dispararon cohetes a la llegada del yate regio.

A las nueve y cuarto se trasladaron desde el *Giralda* a la escampavía *Guipuzcoana* los Reyes y su séquito, en el que formaban parte la duquesa de San Carlos, el marqués de Viana, el general Rodríguez Vera y los doctores Grinda y Alabern.

Al cruzar frente al torpedero *Halcón* la tripulación saludó a la voz a los Monarcas.

Los Reyes desembarcaron en el Club Náutico; el Rey vestía traje de balandrista y la Reina traje azul claro y sombrero de fieltro.

Al desembarcar el Rey le comunicaron la suspensión de las regatas de Biarritz que debían celebrarse los días 11, 12 y 13.

Esta noticia no agradó al Monarca, que deseaba se jugara la copa que había destinado a tales regatas.

El Rey fué invitado a tomar parte en una regata organizada hoy entre balandros de este Club, pero S. M. manifestó que no podía tomar parte en ella por tener hoy muchas ocupaciones.

Minutos después de las nueve y media se trasladaban los Reyes, en automóvil, a Palacio, seguidos del personal palatino.

A bordo del *Giralda* había multitud de ramos de flores, regalados a la Reina Victoria durante su estancia en Santander.

Término de la jornada regia.

Hahe algunos días circuló el rumor sobre próximo término de la jornada regia en San Sebastián.

Dijose que la Reina Cristina saldría mañana lunes para Madrid, dando por terminado el verano en San Sebastián.

He procurado informarme, y creo poder asegurar que la noticia carece de fundamento. La verdad es que la Reina Cristina, no obstante hallarse muy satisfecha de su estancia aquí, se ve obligada a anticipar el final del verano con motivo del estado de S. A. la Infanta Teresa.

Si el alumbramiento de S. A. no se anticipa al pronóstico facultativo, es seguro que la Reina Cristina permanecerá aquí más de una semana; en caso contrario, emprenderá rápida salida en cuanto reciba aviso.

Respecto al final de la jornada oficial, se da como segura la fecha del 18 del actual, día en que los Reyes se trasladarán a Madrid en tren especial.

De paseo.

La Reina Victoria, después de llegar a Palacio, dió un paseo en coche por Ayete con la duquesa de San Carlos.

El ministro de Marina.

El general Pidal desembarcó del *Giralda* a las once y media.

En el Club Náutico fué saludado el general Pidal por el Sr. Machimbarrena, quien, en su nombre y en el de la familia del que fué comandante de Marina de este puerto Sr. Escoriza, agradeció al ministro las atenciones dispensadas a aquélla.

El general Pidal conversó un rato con el Sr. Machimbarrena y después se trasladó a Miramar.

Antes de subir a Palacio, dió a los periodistas que llevaba a la firma del Rey algunos decretos.

Salió de Palacio a las doce y cuarto y se trasladó al ministerio de jornada, donde conferenció con el marqués de Alhucemas.

Un cuarto de hora después salió el general Pidal con dirección al *Giralda*, y nos dió que los decretos firmados por el Rey carecían de importancia. Uno de ellos era el nombramiento de comandante de un cañonero y los otros dos de escaso interés.

Manifestó, además, que los decretos de Guerra los había entregado al ministro de Estado.

Hablando con García Prieto.

Después de recibir al Rey, regresó el señor García Prieto al ministerio de jornada, donde permaneció media hora.

Salió luego a Palacio, y allí permaneció hora y media, de diez a once y media.

Recibió hoy el ministro a nuestro ministro en Bruselas, Sr. Merry del Val, y al cónsul de España en Tetuán, Sr. López Ferrer, conferenciando con ambos detenidamente.

Después conferenció telefónicamente con el señor Barroso, y a continuación recibió a los periodistas a la una.

Comenzó la entrevista llamando la atención sobre la forma en que en un periódico local se publica un suelto sobre nuestro embajador en París, y expresó su deseo de que se hiciera constar que no es dicho por él, sino impresión propia del periódico, la de que probablemente se relevará al embajador Sr. Pérez Caballero cuando terminen las negociaciones sobre Marruecos.

El Gobierno ha ratificado su confianza al Sr. Pérez Caballero, y no piensa en ninguna combinación diplomática.

Dijo luego el Sr. García Prieto que había conferenciado hora y media con el Rey, porque S. M. quería que le contara todo.

Después puso a la firma del Rey varios decretos de distintos departamentos.

En su conferencia con el Sr. Barroso, le comunicó éste la noticia de que el Presidente del Consejo está hoy en Otero, y que el señor Canalejas se proponía emprender el viaje a San Sebastián, para llegar mañana a primera hora de la noche.

Preguntamos al ministro sobre los repetidos incidentes que surgen en Marruecos, y contestó que estos incidentes, producidos por agentes locales de una y otra nación, siempre se originaban con la mejor buena fe; pero al extremar su celo los motivaban.

Como el interés de Europa está en que o se produzcan estos incidentes, ambos Gobiernos hemos dado instrucciones para evitarlos, recomendando a los representantes de los dos países se concierten para la obra de cooperación mutua en beneficio del interés europeo.

Terminó diciendo que le había escrito el embajador de Francia, M. Geoffroy, manifestándole que se encontraba enfermo, y por eso no le había visitado.

Excursión.

El conde de Romanones y el ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, han marchado juntos a Biarritz.

Firma regia.

El ministro de Estado sometió hoy a la sanción de Su Majestad los siguientes decretos:

De Fomento.—Disponiendo cese en el cargo de vocal de la Junta Central de repoblación y colonización interior el ingeniero D. Carlos Balenchana.

—Nombrando, para sustituirle, al de igual clase D. Angel Torrejón de Benítez.

—Ascendiendo a ayudante mayor de Obras públicas a D. Hipólito Bengoa Moreno.

—Suprimiendo el art. 11 del real decreto de junio de 1911, relativo a las funciones encomendadas al Consejo Superior de Fomento.

—Declarando constituida la Cámara oficial de la propiedad urbana a la Asociación de propietarios de la Coruña.

—Nombrando vocal de la Junta de Montes al ingeniero D. Enrique Salvanés.

De Guerra.—Nombrando jefe de la sexta división (Alicante) al general Larrea.

—Idem segundo jefe del Estado Mayor Central al general Barraquer.

—Idem fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina al general D. José Perol.

—Idem jefe de la octava división al general D. Carlos Palanca.

—Creando la medalla de Africa, destinada a conmemorar y premiar grandes servicios.

—Idem, id., para premiar servicios por acciones de carácter militar y civil en Africa y no estén comprendidos entre aquellos que puedan tener derecho al uso de la medalla conmemorativa de la campaña del Rif.

—Haciendo extensivos y equiparando los servicios en la campaña del Rif a los prestados en los años 1911 y 1912, como continuación de los emprendidos en 1909, y con derecho al uso de la medalla creada por real decreto de 20 de marzo de 1910, consignando para cuantos usen dicha medalla los nuevos pasadores destinados a conmemorar las principales operaciones.

—Proponiendo para la cruz roja de primera clase del Mérito militar al primer teniente de Infantería D. José Billón.

—Idem al oficial del Cuerpo de Intendencia, D. José Vázquez.

—Idem al capitán de Infantería D. José Duarte.

—Idem al capitán de Ingenieros D. Juan Martínez.

—Idem al primer teniente de Caballería D. Salvador Terol.

—Concediendo otras recompensas por méritos de guerra a distintos oficiales.

De regatas.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En las regatas celebradas esta mañana obtuvieron los tres primeros lugares los balandros «Dóriga», «Pitusa» y «Papooso».

Han regresado de Bilbao los balandros del Rey «Hispania» y «Tonino».

Donativos del Club Náutico.

Han salido los socios del Club Náutico encargados de repartir las cantidades recaudadas entre las familias de los naufragos.

En Ondárroa entregarán 486 pesetas; en Eianchove, 1.291; en Lequeitio, 2.580, y en Bermeo, 18.702. En total, 23.060.

Banquete a Polavieja.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.)—En casa del presidente de la Cruz Roja de Guipúzcoa, Sr. Romero, y por éste, ha sido obsequiado esta noche el general Polavieja con un banquete, al que ha asistido también la Junta directiva de la Cruz Roja, el personal que acompaña al general en su viaje, los gobernadores civil y militar y el Sr. Elósegui.

Otro banquete.

Mañana ofrecerá un banquete el cónsul de la Argentina en obsequio a los delegados argentinos en el Congreso de la tuberculosis.

Congreso de la tuberculosis.

Mañana, a las diez de la noche, en el Paraninfo del Instituto se celebrará la sesión inaugural del Congreso de la tuberculosis.

En ella se procederá al nombramiento de presidente de honor y secretarios adjuntos, y se determinará el orden en que han de hablar los delegados extranjeros en la primera sesión.

Continúan llegando numerosos congresistas nacionales y extranjeros.

El número de los inscriptos es de 857.

La Familia Real.

Los Reyes y el Príncipe Felipe, después de tomar el té, pasearon por la carretera de la frontera, regresando a Miramar a las siete de la tarde.

El Príncipe de Asturias y las Infantas Beatriz y Cristina pasearon en coche por Igueldo, El Infante D. Jaime, en otro coche, pasó en igual dirección.

Buque austriaco.

Ha entrado en bahía el buque austrohúngaro «Alla», conduciendo 300 pasajeros.

Jira a Zubietta.

Se ha celebrado la jira a Zubietta con la solemnidad de costumbre.

El Ayuntamiento asistió a la misa, y después se celebró el banquete.

Por la tarde hubo festejos populares.

Función benéfica.

El miércoles se verificará en Hendaya una fiesta a beneficio de las familias de las víctimas de los naufragios.

Asistirán a la fiesta el subsecretario de Estado de la República Francesa y el embajador, M. Geoffroy.

Consistirá la fiesta en un concierto, en el que tomarán parte artistas de la Opera, de París.

El hotel Euskalduna dará una cena íntima a los invitados.

El doctor Lorente.

El doctor Lorente, que lleva la representación de España al Congreso de Higiene y demografía de Nueva York, ha sido encargado de saludar al Presidente de la República en nombre del Rey.

Otras noticias.

El presidente del Tribunal Supremo, Sr. Aldecoa, estuvo esta mañana a visitar al ministro de Estado.

—El viaje del Sr. Navarro Reverter a Biarritz tuvo por objeto devolver la visita que le había hecho un antiguo amigo suyo, ministro que fué en Méjico, y ahora residente en aquella población.

VIAJEROS AGUSTOS

La Infanta doña Paz en Jaca

La llegada.—Visitas.—Para mañana.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Comunican de Jaca que, sin previo aviso, ha llegado a dicha ciudad, a las cuatro de la tarde, la Infanta doña Paz de Borbón, acompañada de su esposo el Duque de Parma, don Fernando de Baviera y de su hija la Princesa Pilar.

Se han hospedado en un hotel.

Las autoridades se han apresurado a cumplimentar a los augustos viajeros.

Estos, poco después, acompañados de las autoridades y de un núcleo de señoras y señoritas, han visitado la Catedral, donde han admirado las alhajas y las actas del Concilio Jacetano.

Han asistido a la función religiosa que en aquel momento se celebraba en la capilla de la Virgen del Pilar.

Después han visitado el cuartel de Infantería y el Ayuntamiento.

En la Casa Consistorial han sido obsequiados con un espléndido lunch.

Finalmente se ha celebrado una recepción militar que ha resultado lucidísima.

Interpretando los deseos de la Princesa Pilar, el alcalde ha dispuesto que salgan mañana los gigantes y cabezudos.

Mañana, a las once de la misma, marcharán los augustos viajeros por la carretera de Navarra a Logroño.

Lo mismo al llegar, que en todos los actos referidos, el pueblo de Jaca ha vitoreado a sus egregios visitantes.

DESDE MELILLA

Excursión del doctor Maestre.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Como ayer indiqué, a las siete de la mañana salió en automóvil el doctor Maestre, con igual acompañamiento, dirigiéndose por el camino de Atlante, pasando frente a la casa del difunto Mohamed Aménian por Ras Medua y dirigiéndose al morabito Sidi Eukarem, donde les aguardaban las cabalgaduras que habían de utilizar.

Los viajeros siguieron su exploración cruzando los campos de Beni Sidel, con dirección a la nueva Texdra, visitándola detenidamente.

En Cafalda del monte Tinidit ó Milon los esperaba el general Moltó con una escolta de Caballería, marchando a visitar Talusit, encaminándose después a Izhafen. En este campamento saludaron al ilustre expedicionario todos los jefes y oficiales del regimiento de Ceriñola.

El Sr. Maestre tomó muchas notas para el estudio de los combates librados.

Almorzaron y marcharon luego a Tumiát acompañados del general Moltó, hasta la aguada del río Maxin.

Fuérone presentados tres prestigiosos jefes de la kabila de Beni Bugafar, que acudieron a saludarle, visitando Sammar y viendo el cementerio, donde reposan los héroes del combate del 27 de diciembre.

Desde allí pasaron a Yazanen y allí montaron en un automóvil dirigiéndose a la playa.

Fiestas.

Esta mañana las músicas recorrieron las calles anunciando las fiestas.

Temporal.

Vuelve a reinar fuerte temporal de Levante.

El mar está imponente.

Intento de fuga.

Ayer tarde un licenciado de la brigada disciplinaria, Ignacio Cona, condenado a varios años de presidio, intentó fugarse.

Utilizando un barrote de hierro de su cama, franqueó la puerta.

Visto por un guardia luchó con éste hasta que la guardia le detuvo.

Como el guardia estaba lesionado, fué curado en el puesto de Sotorro.

CONTRA LA HACIENDA

EN LA DELEGACION DE ALMERIA

ALMERIA.

(Domingo, mañana.) Esta madrugada ha ocurrido un extraño suceso en la Delegación de Hacienda, que está siendo el tema de todos los comentarios.

A eso de las cuatro, el guarda particular Luis Ruano oyó ruidos extraños en el local de la Tesorería. Se aproximó a la puerta de la Delegación de Hacienda y vio salir de ésta a un individuo decentemente vestido, al cual dió el alto.

Entonces el desconocido emprendió una vertiginosa carrera, siendo perseguido por el guarda, que le disparó un tiro, sin lograr alcanzarle.

A este disparo respondió con otro el desconocido, resultando también ileso el guarda.

El fugitivo logró escaparse, y hasta ahora no ha podido ser detenido.

El guarda regresó a la Delegación de Hacienda, y acercándose a las ventanas de la Tesorería observó un fuerte olor a petróleo.

En seguida marchó al domicilio del delegado de Hacienda, D. José Prosper, que vive en una casa próxima al edificio de la Delegación, y le refirió lo que ocurría.

El Sr. Prosper, que se hallaba descansando, se levantó inmediatamente y marchó a la oficina, juntamente con el abogado del Estado de la misma y el tesorero de Hacienda, a quienes avisó con urgencia de lo que ocurría.

En unión de la Policía y de la Guardia Civil, que acudieron prontamente, entró en la Delegación de Hacienda, y al abrir la puerta de la Tesorería se vió que un gran montón de papeles era pasto de las llamas.

Con la mayor rapidez posible se acudió a apagar el fuego, cosa que se logró sin grandes esfuerzos, y se vió que todo había sido obra de una mano criminal.

Por el suelo, y esparcidos en distintos sitios, hallábase montones de documentos relacionados con el arrendamiento de las contribuciones.

Los paquetes de recibos de las mismas, que se custodiaban en los armarios, habían sido rociados con petróleo, y en el suelo se hallaban restos de este líquido inflamable que había sido allí llevado y abandonado por el malhechor.

A poco se presentó en la Delegación de Hacienda el Juzgado de instrucción, el cual procedió inmediatamente a instruir el sumario y a recibir las declaraciones correspondientes.

Prestaron declaración el delegado y el tesorero de Hacienda y el abogado del Estado, los guardas que intervinieron en los primeros momentos y otras personas.

Según se desprende de los hechos, alguien interesado en el asunto del arriendo de las contribuciones decidió prender fuego, con objeto de hacerlos desaparecer, a muchos documentos y recibos referentes a dicho ramo, objeto no conseguido sino en pequeña parte, por haberse acudido prontamente a remediar el mal, y a que el tesorero guardaba en habitación separada los principales documentos, relaciones con el arrendamiento de las contribuciones, y que no han sufrido daño alguno.

Dicha documentación consistía en facturas de cargo comprobadas y prestada la conformidad de los arrendatarios, ascendente a unos cinco millones seiscientos mil pesetas, cuya comprobación estaba efectuando el personal estos días.

Este ha sido llamado y se está procediendo a un arqueo, con objeto de comprobar la cuantía de la documentación quemada.

El abogado del Estado, D. Salvador Durán Orozco, se ha mostrado parte en la causa instruida.

El arrendatario, contra el cual parece existir alguna culpabilidad, no se halla en Almería. Su apoderado ha sido llamado a declarar hoy por el Juzgado, ante el cual depondrán también sus declaraciones los funcionarios de Tesorería.

El suceso ha intrigado grandemente a la opinión y se hacen todo género de comentarios.

El centenario de las Cortes

La llegada del Rey.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En este momento acaba la reunión celebrada por las autoridades para tratar de las fiestas del Centenario.

El Rey llegará a Cádiz el 1.º de octubre en un tren especial, con los Sres. Canalejas, García Prieto, Luque y Pidal.

Su Majestad se dirigirá a la Catedral, donde se cantará un solemne *Tantum*, y luego a la Diputación, donde se celebrará una recepción.

El programa de festejos.

En el programa de los festejos figura el banquete hispanoamericano, que se celebrará en el Ayuntamiento; la procesión cívica, desde el Ayuntamiento hasta la Casa de la Constitución, y la velada hispanoamericana en el Gran Teatro.

El ministro de Méjico disertará acerca de la América histórica y legendaria; el comisiona-

do cubano, Sr. Giberga, lo hará acerca de la América moderna.

Contestaráles el Sr. García Prieto, en nombre de España.

El 2 de octubre habrá misa de campaña, a la que asistirá el Rey, pasando después revista a las fuerzas.

Después se celebrará un almuerzo militar, en el Ayuntamiento, regatas y una velada organizada por el Centro Escolar en el Gran Teatro. El Sr. Canalejas actuará de mantenedor.

Después habrá retreta, en la que tomarán parte soldados moros.

El 3 de octubre, visita a los Museos, almuerzo parlamentario, *garden-party* en el parque y velada en el Gran Teatro, hablando los principales oradores.

El día 4 marchará el Rey a Jerez, donde almorzará y visitará las bodegas y la Exposición de ganados. A las tres de la tarde se trasladará S. M. al Puerto de Santa María para presenciar la corrida regia.

A las cinco de la tarde regresará el Rey a Madrid con el Sr. Canalejas.

Aquel día se celebrará en Cádiz una gran corrida, y por la noche, baile en el Gran Teatro.

Al día siguiente habrá regatas y otros festejos.

DESDE ORENSE

La agresión al capitán D'Almeida

Son las cinco de la tarde.

El presidente de la Audiencia, D. Pedro Prendes, se encuentra en su despacho.

El Sr. Prendes trabaja. El amor al trabajo es una de las características de tan excelente magistrado, y su ejemplo estimula poderosamente a cuantos con él conviven en el Palacio de Justicia. La holganza no se conoce en aquellas oficinas, y así se explica que, laboriosos todos, los asuntos se despachen al día, con un celo y un interés digno de encomio.

El *reporter* se hace anunciar al presidente, y D. Pedro, todo amabilidad, todo galantería, recibe en el acto al periodista.

Este dice al presidente: —Señalado para el próximo día 23 el juicio oral de la causa contra el cónsul lusitano Sr. Arnaldo Fonseca, por agresión al capitán D'Almeida, y aunque el asunto no es de gran importancia, reviste, sin embargo, cierta actualidad, como usted no desconoce, desearia, pues, adelantar algunos datos, los que puedan adelantarse, por supuesto, a LA CORRESPONDENCIA.

El presidente se muestra propicio a complacer los deseos del *reporter*, y avisa para que el secretario comparezca con las diligencias.

El secretario, Sr. Sarmiento, funcionario activo y competente, se presenta a poco con algunos legajos, y *reporter* y presidente se sientan a la mesa de éste, vis a vis, y la información comienza.

Perjudicado y delincuente. —¿Juzgado instructor? —El de Verín.

—¿Delito? —Disparo de arma de fuego y lesiones.

—¿Circunstancias del perjudicado? —D. Juan D'Almeida Correa de Sá, de cuarenta y cuatro años de edad, soltero, natural de Lisboa, capitán de Caballería del Ejército austriaco, retirado, súbdito a la sazón de Austria, con domicilio en Ebenstein, en la baja Austria. Como se recordará—apunta el *reporter*—, el D'Almeida ha jugado importantísimo papel en la última intentona de los monárquicos portugueses, habiendo sido hecho prisionero en el ataque de Chaves.

—¿Circunstancias del delincuente? —D. Arnaldo de Fonseca y Santo Amaro, de cuarenta y tres años, casado, natural de Villafranca de Hira (Portugal), y en aquel entonces cónsul de la nación vecina en Manaos (Brasil), con residencia accidental en Verín.

Los hechos según el fiscal. —¿Cómo explica los hechos el representante de la ley?

—Dice que a consecuencia de los sucesos políticos recientemente desarrollados en la nación portuguesa, muchos súbditos de este país vinieron a residir a los pueblos fronterizos de esta provincia, unos huyendo del nuevo régimen establecido en Portugal, y otros para vigilar a aquéllos y defender las instituciones republicanas.

Añade que dió lugar esta reunión de tan contrapuestos elementos a una excitación de pasiones propia de toda lucha política.

Manifiesta que figuraban entonces en Verín, y que allí residían, el Sr. D'Almeida, partidario de la Monarquía derrocada, y el Sr. Fonseca, agente oficial u oficioso del Gobierno de la República; que molestado el señor D'Almeida con la presencia de este último, y por la vigilancia de que él se creía era objeto, en forma conminatoria y violenta ordenó al Sr. Fonseca que saliese de Verín, y cuya orden el Sr. Fonseca no se creyó en el caso de obedecer; pero que le obligó a prevenirse de cualquiera agresión que le hacía temer la forma en que a él se había dirigido el Sr. D'Almeida.

Que en esta situación de relaciones entre ambos, la tarde del 30 de junio se encontraron en la plaza de dicho Verín, frente a frente, los Sres. D'Almeida y Fonseca, y que dirigiéndose el primero al segundo, en forma airada, profirió estas palabras: —Ya le he dicho a usted que se marchase de aquí, y como me ha desobedecido.

Que como quisiera replicar el Sr. Fonseca,

que como quisiera replicar el Sr. Fonseca,

el Sr. Almeida le golpeó la cara con un bastón de que iba armado, demostrando con su actitud y con sus hechos una extraordinaria irritación, y que entonces el Sr. Fonseca dió unos pasos atrás, y sacando una pistola Browning del bolsillo, hizo un disparo contra el Sr. Almeida, causándole una herida en el tercio inferior y cara posterior del antebrazo izquierdo, que curó, sin defecto ni deformidad, á los cincuenta y cinco días de asistencia médica, y sin incapacidad para dedicarse á sus ocupaciones habituales.

Los hechos según la defensa. —¿Es el abogado del Sr. Fonseca? —D. Miguel Moreiras. —Que hará sin duda una brillante defensa, porque innegablemente el Sr. Moreiras es uno de los abogados de mayor talento y de palabra más elocuente del Colegio. ¿Relata los hechos...?

—De la manera siguiente. Vea usted. «Verificado un cambio político en Portugal, los elementos adictos á las instituciones derrocadas organizaron activamente complejos y movimientos revolucionarios, eligiendo como punto de reunión la fronteriza plaza de Verín.

Allí se congregaron en gran número, extendiéndose además por los pueblos cercanos, de los que en varias ocasiones las autoridades españolas, cumpliendo deberes internacionales, hubieron de expulsarlos, ante el peligro que para el orden público del vecino Estado constituían su presencia y sus labores.

Los elementos afectos al nuevo régimen político, por natural instinto de defensa y una vez se hizo público que dichos conspiradores, abusando de la hospitalidad española, trataban de armarse y organizar incursiones revolucionarias, trataron de vigilar su conducta y de prevenir su acción, prevención que, por cierto, no pudo llegar hasta impedir que la frontera fuese cruzada por grupos de conspiradores en armas, que determinaron una lucha débil y efímera en sentido político dentro del territorio portugués, lucha en la cual, por fatal coincidencia, cupo desempeñar el papel más trágico (por no calificarlo de otro modo) al sujeto que desempeña el papel de perjudicado en este proceso.

D. Juan d'Almeida, persona en la cual debe ser muy grande la afición á jugar papel en manejos conspiradores, pues que siendo súbdito de S. M. el Emperador de Austria aparece laborando contra las instituciones políticas portuguesas, era conocido entre los agitadores monárquicos que en Verín residían como uno de los jefes, si no de más valor y prestigio, al menos el más exaltado y provocador.

Antojósele á dicho señor que el Sr. Fonseca se consagraba á vigilar lo que no precisaba tal vigilancia, dado el deseo que en sus movimientos ponían los monárquicos en Verín acogidos, y en su obsesión y en su aliter, erigiéndose en autoridad en territorio extranjero, le conmovió con que saliese de Verín. El Sr. Fonseca, como era natural, no obedeció ni dió valor á semejante ridícula orden, y el Sr. Almeida entonces consagróse á provocarle y amenazarle en todas partes.

Respetuosos con los fueros de las autoridades españolas, en cuya acción confiaba y confió siempre el Sr. Fonseca, rehuyó cuanto pudo los encuentros con su provocador. Si en los restaurantes de los balnearios topaba con él, pedía para sí y sus amigos habitaciones reservadas. Y ante la insistencia de la persecución de que era víctima, se personó al alcalde de Verín á participarle cuanto ocurría, rogándole pusiese coto á los abusos de su perseguidor, ruego al cual, en forma correcta y diplomática, dió satisfacción dicha autoridad, haciendo saber al Sr. Almeida que su conducta era intolerable. Es de advertir que ya en una ocasión, por otros hechos ocurridos, había llegado á noticia de la autoridad de Verín el carácter agresivo del citado señor, quien hasta con los niños de corta edad desahogaba sus iras y sus violencias.

Así las cosas, el 30 de junio se encontraron en una de las calles de Verín los señores Fonseca y Almeida. Caminaba el primero solo; hallábase el segundo acompañado de varias personas de la villa, y apostados en la misma calle y en punto próximo estaban como una docena de amigos ó seguidores del señor Almeida, conocidos ya en la localidad como soldados del futuro ejército de invasión monárquica. Salíó el Sr. Almeida al encuentro del Sr. Fonseca, y con ademanes de amenaza y tonos de reproche, le reconvinó porque no había abandonado su residencia, conforme á lo ordenado; requirió el interpelado su derecho á residir allí, y el Sr. Almeida, al mismo tiempo que le llamaba ladrón, levantó un palo ó bastón herrado, de turista, dándole con él un golpe en la cara que le produjo una lesión en las encas y cara interna del labio, derribándole el sombrero. Al momento, y como al Sr. Almeida insistiese en su actitud á hacerse además de buscar algo en el bolsillo, al acometido sacó una pistola que consigo llevaba é hizo dos ó tres disparos hacia aquél, con uno de los cuales le hirió en el brazo izquierdo.

Delito y penalidad. —¿El fiscal califica los hechos...? —Como un delito complejo de disparo de arma de fuego y lesiones, previsto y sancionado en el artículo 423 y en el 431, núm. 4.º, en relación con el 9.º del Código penal.

—Y pide para el Sr. Fonseca... —La pena de cinco meses y diez días de arresto mayor, indemnización de 265 pesetas, y las accesorias correspondientes.

—La defensa... —Solicita la libre absolución para el procesado, pues, á su juicio, si bien los hechos constituyen un delito doble de disparo de arma de fuego y lesiones menos graves, concurre en favor del Sr. Fonseca la circunstancia eximente del número 4.º del art. 8.º del Código.

Testigos y peritos. —¿Desfilarán muchos testigos? —Muy pocos. Esta prueba será breve.

—¿Existen peritos? —Siete médicos y dos armeros.

—Los nombres de los médicos? —D. Mariano Diéguez Ameiro, D. Antonio Limia y D. Benito Dieguez, de Verín; D. Isidoro Rodríguez Trigueros, director del balneario de Cabreira; D. Antonio Novoa Campelo, director del balneario de Sosas y catedrático de la Facultad de Medicina de Santiago, y D. Bernardino Temes y D. Jesús Taboada, médicos de Orense.

Llegado este punto, el presidente me manifestó la imposibilidad de facilitarme otros datos; yo respeto la manifestación del Sr. Pineda y me despidió de él expresándole el mayor agradecimiento. JOSE GARCIA LOSADA. Orense, septiembre de 1912.

LAS HUELGAS

EN HUELVA. HUELVA. (Domingo, tarde.) La huelga que mantenían los obreros tipógrafos ha sido solucionada favorablemente.

EN BARCELONA. Excitación obrera. BARCELONA. (Domingo, noche.) Sigue la excitación en los Centros obreros de la barriada de San Martín á consecuencia de la huelga de la fábrica Arch, Aguilar y Compañía.

Las detenciones realizadas con motivo de los lamentables sucesos á que ha dado lugar la citada huelga han soliviantado los ánimos. Hoy se celebra en el local denominado Agrupación Obrera del Clot una reunión para tratar del asunto.

Los discursos, todos violentos, hacen temer que los acuerdos no sean agradables, porque se trata de ir á la huelga general. Sin embargo, se cree no prosperará esta idea. En los alrededores del local hay bastante vigilancia.

Huelga solucionada. Comunican de Reus que ha sido solucionada la cuestión existente en la fábrica La Manufacturera de Algodón. La solución ha sido aprobada por los patronos y los obreros.

Es probable que mañana se reanuden los trabajos en aquella fábrica. EN LINARES. Notificación de huelga. LINARES. (Domingo, noche.) La Sociedad de maquinistas El Freno ha participado al alcalde que los obreros de la fundición La Tortilla se declararán en huelga si el patrono no repone en su cargo á un fogonero que ha sido despedido.

El alcalde conferenció con la Empresa, la que se niega á la admisión por haber incurrido en falta grave el fogonero. Celebrará otra conferencia con los obreros. FERIAS Y FIESTAS

EN PONFERRADA. PONFERRADA. (Sábado, noche.) Con un tiempo espléndido han comenzado las fiestas en honor de Nuestra Señora de la Encina, Patrona del Bierzo. La ciudad está animadísima, habiendo llegado gran número de forasteros.

Hoy debutará en este teatro la compañía de Matilde Moreno y Ricardo Puga. Se ha celebrado con toda solemnidad la tradicional procesión de la Virgen de la Encina, asistiendo á ella las autoridades locales, bandas de música y los gaiteros.

Esta noche se quemará una vistosa colección de fuegos fantásticos por el pirotecnico de Reus. Ha llegado el aviador M. Lacombe, que dará varios vuelos, llegando á Villairanca y Bembibre.

EN UTRERA. UTRERA. (Domingo, noche.) Con motivo de las fiestas de la Virgen de la Consolación, todos los trenes han llegado conduciendo enormes contingentes de forasteros, principalmente de Sevilla, por haber despertado gran interés la corrida de toros de que ya he dado cuenta.

Las calles presentaban aspecto animadísimo. En el mercado la concurrencia ha sido escasa. Se han hecho algunas transacciones de ganados mular y de cerda, á buenos precios. Se ha celebrado con la brillantez acostumbrada, en el santuario de la Virgen de la Consolación, la festividad religiosa, en la que se han congregado muchos romeros que iban á cumplir sus promesas.

EN BARBASTRO. Festival y banquetes. BARBASTRO. (Domingo, noche.) El festival de la jota, celebrado esta mañana, estuvo brillantísimo. La banda del regimiento de Aragón, la Rondalla barbastrense y el cuadro de cantadores y bailarinos zaragozanos fueron muy aplaudidos.

El teatro estaba completamente ocupado por el público. En honor de Pomet se dió un banquete de treinta cubiertos. La fiesta transcurrió con la mayor cordialidad, y el aviador Pomet se mostró muy reconocido. Mañana terminan las fiestas.

EN EL ESPINAR. Ha sido repartido el elegante impreso con el programa de los festejos organizados por el Ayuntamiento de esta villa segoviana. Las fiestas llamadas del Cristo del Celoco son todos los años muy animadas, concurren las distinguidas colonias veraniegas del pueblo y de San Rafael, que pertenece al mismo término municipal.

En la Plaza de Toros del Cabazuelo se lidiarán, los días 16 y 17 del actual, novillos de D. Jesús Mateos por la cuadrilla del diestro Algeles, que será el encargado de castoquéar. Tienen estas fiestas taurinas la particularidad de que la entrada para presenciarlas es

gratuita, abriéndose las puertas de la Plaza para dejar paso libre á cuantos deseen entrar. A pesar de que muchos de los espectadores son forasteros, jamás ocurren incidentes desagradables, pues el vecindario de El Espinar da ejemplo de corrección y respeto. También habrá este año conciertos por la charanga del batallón de Cazadores de Barbastro, funciones religiosas solemnes, fuegos artificiales, funciones de teatro en la plaza pública, bailes en el Casino y en la plaza y otros festejos populares.

La feria de ganado, siempre muy concurrida, de los días 29 y 30 de septiembre y 1 de octubre se verifica en el sitio llamado El Teso, donde á los vendedores no se exige derecho alguno, ni por el puesto ni por los pastos que puedan aprovechar en los terrenos de Propios.—M.

ANDALUCÍA

Traslado de una imagen. HUELVA. (Domingo, tarde.) Ha sido trasladada solemnemente la imagen de la Virgen de la Cinta desde la ermita donde se veneraba á la iglesia de Santiago.

Acompañaron á la imagen muchas señoras entonando la salve. El yate inglés «Albertas».

MALAGA. (Domingo, noche.) Al anocheecer ha fundeado en la dársena del antepuerto, procedente de Gibraltar, el magnífico yate inglés «Alberta», cuyos opulentos propietarios recorrerán el Mediterráneo y el Adriático.

En el yate viajan como invitados el Infante D. Luis Felipe de Orleans y el Príncipe Pablo de Serbia, hijo de Pedro Karageorgewitch. A las diez de la noche desembarcaron en una pequeña canoa automóvil, y acompañados del gobernador civil han recorrido el centro de la población, paseando después en coche por el Parque y la Caleta.

En el salón Novedades se ha organizado, para que pudieran presenciarla los viajeros, una fiesta andaluza con profesionales. Mañana marcharán en tren especial á Granada. ARAGÓN

Imprudencia mortal. ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Con motivo de celebrarse la festividad del día en Aragón con una corrida de toros, fué enorme la concurrencia de aficionados de Zaragoza que marcharon á dicha villa.

Al regresar de Alagón, un aficionado que viajaba en los topes de un coche, se arrojó á la vía estando el tren en marcha y antes de que entrase en el andén de esta estación, con tanta desgracia, que, alcanzándole una máquina, le destrozó, quedando el cadáver mutilado, con la cabeza separada del tronco. Avisado el Juzgado, se personó en el lugar de la desgracia, sin que haya sido posible identificar el cadáver.

Las vaquillas sinistras. También para celebrar la festividad de la Virgen han sido corra, las vaquillas. Una de las vacas alcanzó á un aficionado zaragozano y le dió dos cornadas, ocasionándole dos heridas graves. El herido ha sido trasladado al Hospital de Zaragoza.

Viajeros que protestan. Un grupo de viajeros que desde el barrio de Monzambarda regresaba en el tren, protestó energicamente ante los empleados de la Compañía de ferrocarriles porque se negaron á encender las luces en los coches en que viajaban algunas señoras.

Durante el corto trayecto fueron arrojando las protestas, llegando á ser muy ruidosas en esta estación. Una conferencia. ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) En el Circulo Católico de Obreros se ha celebrado la segunda conferencia de propaganda de los sindicalismos.

Ha habido una enorme concurrencia. El presidente y un vocal de los Sindicatos metalúrgicos desarrollaron una conferencia probando la importancia de los Sindicatos católicos, que benefician á la clase obrera por las instituciones, basadas en la Enciclica de León XIII, combatiendo la doctrina socialista.

El agitador Font. El agitador obrero Luis Font visita las obras donde trabajan albaniles, estimulando á los obreros no asociados para que ingresen en la Sociedad de resistencia.

Hecho denunciado. Los propietarios de una casa en construcción de la calle de Gavin se han presentado al gobernador para denunciar ciertos hechos, ocurridos en la obra de ellos, con motivo de esta propaganda y de las opiniones contradictorias.

Protesta. Los comerciantes é industriales se proponen celebrar un acto de protesta contra el proyecto de Hacienda de aumentar la contribución industrial. A otras provincias. La mayoría de los huelguistas galleteros, provistos de certificación de buena conducta, se han ausentado, buscando trabajo en otras capitales.

Petición. Los reclusos de la Cárcel han elevado una solicitud al Gobierno pidiendo la amnistía con motivo del Centenario de las Cortes de Cádiz. ASTURIAS

Contra una ley. GIJON. (Domingo, tarde.) En la Plaza de Toros se ha celebrado, con asistencia de millares de personas, un mitin de protesta contra la ley de Jurisdicciones y á favor de la amnistía para los presos políticos y sociales. Presidió el acto D. Angel Martínez y hablaron los Sres. Meana, Menéndez, Fernández Alvarez Angulo y, por último, D. Melquíades Alvarez. Este dijo que no espera atiendan Canalejas

á los justos anhelos evidenciados en este mitin. Al final del acto hizo una colecta á favor de los huelguistas de la Felguera, recaudándose una aceptable cantidad. Pero en perspectiva. La fábrica de aceros amenaza con cerrarse por falta de material ferroviario para surtir de carbones.

Ayer paró un alto horno. Témesse que sobrevenga el cierre, quedando en la miseria 800 familias. CATALUÑA

La supresión de los consumos. BARCELONA. (Domingo, tarde.) La Comisión de presupuestos del Ayuntamiento ha terminado el dictamen de contestación al cuestionario que mandó el ministro acerca de la sustitución del impuesto de Consumos.

En la próxima sesión será discutido. En el interrogatorio se enumeran las ventajas que en el orden moral puede producir la sustitución del impuesto de Consumos, y después enumera los grandes inconvenientes que con los nuevos tributos tendrá el Municipio de Barcelona.

Uno de ellos, el más importante, es el del déficit inicial, que ahora asciende á cinco millones de pesetas, y luego ascenderá indudablemente á más de siete. Enumera las causas que lo motivarán, entre ellas tener que conservar el personal, las dificultades que tendrá el Ayuntamiento para hacer la recaudación de impuestos directos, la oposición y el fracaso que se teme del impuesto de inquilinato y otros.

Expresa también los nuevos tributos que podrán imponerse, entre ellos un impuesto sobre los terrenos no edificados, enclavados en zonas urbanas; y otros arbitrios, como el de participación en el impuesto de derechos reales y contribución sobre utilidades, aparte el aumento concedido por el Estado en las contribuciones directas.

Con estos medios se estima quedaría amornado el peligro del déficit. La Comisión se reunió anoche á última hora antes de confeccionar el presupuesto para el año próximo, que ha de regir con la base de la supresión ó sustitución de los Consumos, asistiendo el presidente y delegados de las principales entidades económicas de Barcelona, entre ellas la Sociedad Económica de Amigos del País, El Fomento del Trabajo, la Liga de industriales y otras.

Convinieron los reunidos en la necesidad de introducir economías en el presupuesto y facilitar la recaudación, para conseguir que la situación económica del Ayuntamiento se mejorase, disminuyendo el déficit, ó por lo menos no aumentándolo. Hablaron el presidente del Fomento, señor Sedó, que expuso su opinión personal, y otros señores.

Se acordó en principio que en cuanto los impuestos sustitutivos fueran aceptados por el vecindario, las Sociedades económicas interviniéran en la confección del presupuesto de gastos, único medio de que el vecindario no hiciera resistencia á los nuevos tributos. Nomenclamiento. BARCELONA. (Domingo, tarde.) El decano jefe del Cuerpo de Veterinaria Municipal de Barcelona, D. Antonio Sabater Casals, ha nombrado al distinguido veterinario delegado del mencionado Cuerpo, D. José Mas Alemany, para que le represente en el Congreso antituberculoso que se celebrará en San Sebastián, por ser el referido Cuerpo miembro protector del expresado Congreso.

Accidents del trabajo. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana ha ocurrido un desgraciado accidente en un taller de cerrajería instalado en la carretera de Sans.

Se hallaban varios obreros montando una cubierta adosada al taller. De pronto, debido quizás á las malas condiciones de la instalación, se desplomó la cubierta, cogiendo debajo á los obreros ocupados y también á una niña, hija del dueño, que contemplaba á los trabajadores.

La niña, de nueve años, resultó muerta á consecuencia de caerla encima los materiales, aplastándola completamente. De los obreros ocupados en la obra resultaron cuatro lesionados.

Al tenerse noticia del accidente salieron de Barcelona, en automóvil, médicos y material sanitario. La niña fué conducida al Depósito Judicial. Los obreros heridos fueron asistidos en el Dispensario y conducidos luego á sus respectivos domicilios. Las lesiones de los obreros revisten gravedad.

El general Weyler. Ha llegado en el vapor «Bellver» el capitán general, Sr. Weyler. Designación de delegados. BARCELONA. (Domingo, noche.) La Asociación de la Prensa de Barcelona ha acordado en junta general designar al presidente, D. Eusebio Corominas, y á los socios D. Pedro Corominas, D. Francisco Peris Mencheta y D. Miguel de los Santos Oliver, para que asistan al Congreso periodístico que se celebrará en Cádiz durante las fiestas del Centenario.

Los delegados barceloneses defenderán algunos temas interesantes. Canalejas y los Ingenieros Industriales. Al telegrama que por acuerdo tomado en Consistorio envió el Ayuntamiento al jefe del Gobierno abogando por las aspiraciones de los ingenieros industriales, ha contestado el Sr. Canalejas que la cuestión se hubiera resuelto si la rebelión de los alumnos y de algunos profesores no hubiese creado un conflicto que afecta á la dignidad del Gobierno.

Declara el Sr. Canalejas que mientras el gobierno, es imposible obtener una modificación del statu quo. EXTREMADURA

Incendio en Cáceres. CACERES. (Domingo, mañana.) Anoche se declaró un violento incendio que destruyó

la fábrica de corcho de D. Alberto Prata. Ignóranse las causas del siniestro. Hubo gran dificultad para extinguir el fuego por la escasez de agua. El vecindario trabajó denodadamente. Las pérdidas son considerables. El edificio estaba asegurado. GALICIA

Marineros alemanes. FERROL. (Domingo, tarde.) Los marineros del crucero alemán «Hertha» continúan siendo muy agasajados, mostrándose muy satisfechos de la fiesta gallega que en su honor se ha celebrado, organizando el festival popular la Sociedad musical «Airiños da minha terra».

También asistieron, invitados, los tripulantes de la escuadra española. Los alemanes no cesan de ensalzar las bellezas de la campiña y las costumbres regionales. La marinería vino á tierra á jugar un interesante partido de balompió. Los oficiales darán á las autoridades un the dansant á bordo del «Hertha».

Banquete. FERROL. (Domingo, tarde.) En el palacio de la Capitanía general se ha verificado el banquete en honor del comandante y oficiales del crucero alemán «Hertha».

Presidió el general Barriere, teniendo á su derecha al comandante del «Hertha». A la izquierda, al vicealmirante Camargo y el jefe de la escuadra. Hubo vivas al Rey y al Emperador, con brindis por la prosperidad del Ejército de mar y tierra.

El último Consejo de guerra. TUY. (Domingo, noche.) El Tribunal marcial de Cabeceiras do Bastos celebró ayer su último Consejo de guerra contra los conspiradores portugueses, prestando declaración unos 70 testigos.

Fueron condenados cuatro monárquicos á seis años de prisión seguidos de diez de destierro ó veinte de destierro; tres á penas menores; otros tres absueltos y los demás detenidos, no procesados, fueron puestos en libertad. Las armas recogidas serán enviadas á Lisboa. Emigrantes portugueses. VIGO. (Domingo, noche.) En el vapor holandés «Zeelandia» ha salido para Rio Janeiro la última expedición de emigrados portugueses cuyo viaje costea el Gobierno brasileño, bajo cuya protección viajan para no ser molestados al tocar en puertos portugueses.

Al marchar han dado vivas á diversas personalidades, entre ellas el Sr. Moura. NORTE DE AFRICA

Una boda. PENON. Anoche se verificó el enlace de la bella señorita Victoria García con el suboficial del taller de Alhucemas D. Nazario Pascual. Hoy han marchado á Sevilla. Festejos en Alhucemas. ALHUCEMAS. (Domingo, tarde.) Con objeto de dar más esplendor á las fiestas que se celebrarán en la plaza, ha llegado la banda de música del regimiento de Mallorca.

Con toda solemnidad se ha celebrado una misa de campaña, asistiendo Comisiones civiles y militares. Los festejos están animadísimos, habiendo gran concurrencia de moros vecinos. VALENCIA

El ropero de Santa Rita. ALICANTE. (Domingo, tarde.) Se ha verificado con gran solemnidad la bendición del Ropero de Santa Rita en la iglesia de los Agustinos, oficiando D. Andrés Díez, vicario capitular de este Obispado. De regreso. Ha llegado hoy, procedente de Melilla, don Federico Carreño, subinspector de Sanidad militar, que tan brillante campaña ha realizado durante las operaciones.

Una desgracia. CASTELLON. (Domingo, tarde.) Esta mañana ha ocurrido en esta estación una sensible desgracia. Un guardafreno llamado Martín Navarrete Guillén, de veinticuatro años, casado, natural de Tarragona, sufrió una caída, rompiéndose una pierna.

En gravísimo estado fué conducido al hospital, donde se le amputó la pierna estropeada. Conflicto evitado. VALENCIA. (Domingo, noche.) La Sociedad obrera del puerto se ha reunido para tratar de separarse de la Federación con las demás Sociedad análogas del mismo puerto.

El presidente ha expuesto los argumentos que les formuló el gobernador civil para que no se separen, y ha insistido en el interés que dicha autoridad tiene de que no se provoque ningún conflicto. Por unanimidad han acordado los reunidos secundar la iniciativa del gobernador civil, continuando en la Federación.

Mañana visitarán á la autoridad referida para darle cuenta de lo acordado. VASCONGADAS

El obispo de Vitoria. IRUN. (Domingo, noche.) El obispo de Vitoria llegó ayer tarde para bendecir la iglesia parroquial, terminadas las importantes obras de restauración que en ella han sido ejecutadas.

En la misa de esta mañana, en la que el obispo ha oficiado de pontifical, han tomado parte el Orfeón Tolosano y el profesor organista Sr. Gaviola. Han asistido la Diputación, autoridades locales, senadores señores Calbetón y Picavea y otras personalidades.

A las cinco de la tarde se ha cantado el «Miserere», después de trasladar el Santísimo Sacramento á la iglesia parroquial. Mañana el prelado administrará el Sacramento de la Confirmación. La fiesta religiosa de hoy ha resultado muy solemne y brillante.

Informaciones del extranjero

MARRUECOS

En libertad.
TANGER. (Domingo, tarde.) Ha sido conseguida al fin la libertad del capitán de Ingenieros Sr. García, que se hallaba en poder de los yebales.
Así lo comunica un radiograma de Alcázar.
A la hora de expedición del radiograma se hallaba el capitán García acampado cerca de Alcázar, disponiéndose a entrar en la población a media noche.

La columna Mangin.
Espéranse con interés noticias de la columna Mangin, que debió llegar ayer a Marrakesh.
No faltan quienes crean que Muley Hiba abandonará la población sin afrontar el combate.

Muley Hañid.
PARIS. Ha llegado a Aix-les-Bains el ex Sultán Muley Hañid.

GUERRA Y MARINA

Maniobras alemanas.
BERLIN. Mañana lunes comenzarán las grandes maniobras militares alemanas.
Desarrollaránse en la Prusia sajona, en los mismos lugares donde fueron libradas las célebres batallas de Versburgo, Lutzen y Leipzig.

En virtud de una prohibición formal de los médicos, el Kaiser sólo asistirá al choque decisivo de los bandos combatientes.
Hará la crítica del mismo, y se retirará en seguida a su palacio de verano.

Las maniobras alemanas de este año presentan un interés particular, no sólo por las innovaciones militares que serán ensayadas en las mismas, sino también porque tomarán parte en ellas grandes masas de tropas, y los altos mandos tendrán que resolver todos los complejos problemas de táctica que entraña una guerra moderna.

Dos Cuerpos de ejército prusianos y dos sajones, con dos divisiones de Caballería de a tres brigadas cada una, realizarán el supuesto táctico.
Esas tropas tienen un efectivo total de 120.000 hombres.

El tema general no será comunicado a los jefes de ambos bandos beligerantes hasta la doce de la noche de hoy domingo, es decir, seis horas antes del comienzo de las operaciones.
Hoy por la tarde, el bando rojo (2.º y 12.º Cuerpos) ocupará la base Interbog-Kalan, al norte del río Elba, y el bando azul (4.º y 19.º Cuerpos) se concentrará al Norte y al Sur de Halle, en el río Saale.

Un espacio de 50 a 70 kilómetros separará del río Elba a los dos ejércitos.
El Kaiser tendrá su cuartel general entre Orchatz y Muegeln.

Dícese que en el supuesto táctico figurarán el paso del río Elba por el bando rojo, y una acción decisiva en las orillas del mismo, cerca de Torgan.

Seis periodistas ingleses que habían llegado para asistir a las maniobras han sido expulsados de orden de las autoridades militares.
No se les ha dado ninguna explicación.

Acorazados invulnerables.
LONDRES. Después del «superdreadnought», última palabra de la arquitectura naval aplicada a la guerra, ha surgido otro buque de combate más formidable todavía.
Los ingenieros navales ingleses han imaginado el «hiper-superdreadnought».

Cuando termine en Portsmouth la construcción del formidable «super-dreadnought Iron Duke», se comenzará a construir dos acorazados del nuevo modelo.
Dichos buques serán invulnerables.
Tendrán corazas especiales, que los prote-

gerán contra los ataques de los cruceros aéreos.
Se les erizará de pequeños cañones «howitzers», móviles en todos sentidos.
Y gracias a ellos podrán dar caza a los aviadores.

Como los nuevos monstruos navales no tendrán espacio en los diques que tiene Inglaterra en sus puertos, será preciso construir otros, verdaderamente gigantes y que costarán cientos de millones.

Algunos periódicos dicen que Alemania tiene la culpa de que Inglaterra haga esfuerzos tan colosales.

Revista militar.
RIO JANEIRO. Con motivo de la fiesta nacional, el Presidente Sr. Hermes da Fonseca pasó revista a 4.000 soldados.

La ciudad fué iluminada durante la noche, celebrándose varios festejos y manifestaciones patrióticas.

Castigando el miedo.
PARIS. El «Excelsior» publica un despacho de su corresponsal en Tolón, según el cual unos treinta individuos de la dotación del acorazado «Verité», que se arrojaron al agua con motivo del pánico ocurrido en dicho buque el día 13 de agosto, al creerse ocurría una explosión, comparecerán de un momento a otro ante un Consejo de disciplina.

La mayoría de ellos serán postergados en categoría.
Actualmente son un contraalmirante, un segundo furriel, un maquinista segundo y los demás marineros.

ITALLIA Y TURQUIA

Las islas del Egeo.
ATENAS. Como *La Tribuna* de Roma ha dicho, a tenor de los informes del general Ameglio, que la Comisión de delegados de las islas, que se encuentran actualmente en Roma, no representa a los habitantes de las islas del Mar Egeo, sino a un Comité que reside en Atenas, la Comisión permanente de los insulares en Atenas y en el Pireo demuestran categóricamente las afirmaciones de *La Tribuna* y declara que dichos delegados han ido a Italia designados como representantes de la isla en la Asamblea de Patmos.

En Arabia.
CONSTANTINOPLA. El ministro de la Guerra ha manifestado que se ha librado un combate, que duró diez horas, en Nordhaji, en la parte Noroeste del Sanaa (Yemen).
Los rebeldes tuvieron 150 muertos y 300 heridos.

Las pérdidas turcas consisten en 50 muertos, entre ellos dos oficiales, y 80 heridos, entre ellos tres oficiales.
El ministro de la Guerra ha hecho notar que la táctica de los rebeldes y el calibre de su artillería parecen indicar la presencia de oficiales iraquíes entre los rebeldes.

Agitación en Albania.
ATENAS. En Hernali ha habido un nuevo encuentro entre los insurrectos y las tropas turcas. Las pérdidas han sido grandes por ambas partes.
El ejército turco se ha retirado a Beranana.

Los insurrectos han incendiado la casa del gobernador de Diakova. Los depósitos militares de Diakova y de Ipk han sido saqueados.
Se espera una insurrección general de los malisores.

La cuestión de Armenia.
CONSTANTINOPLA. Han sido asesinados dos armenios en Bithi. El patriarca de Armenia ha visitado al ministro de Justicia. Ha pedido medidas decisivas para garantizar la seguridad de los armenios, amenazando con dimitir y cerrar el Patriarcado y las iglesias, y solicitar el apoyo de las Embajadas si el Gobierno se circunscribe a hacer promesas sin cumplirlas.

El ministro ha contestado afirmando la sim-

patía del Gobierno y su deseo de satisfacer las legítimas reivindicaciones de los armenios. Ha ordenado a las autoridades militares y civiles de Van que persigan energicamente y encarcelen a los bandidos kurdos.

La paz.
LONDRES. Se dice que el embajador de Inglaterra en Constantinopla acaba de comunicar al ministerio de Negocios Extranjeros las condiciones en que Turquía se halla dispuesta a entenderse con Italia.
El embajador, que se encuentra desde hace algunos días en Londres, teme que la situación se haga difícil a causa de la efervescencia que reina en los Balcanes.

Las aspiraciones griegas.
ATENAS. El *Mensajero de Atenas*, contestando a algunos periódicos italianos que piden que Italia se quede con las islas de Rodas y Stampalia, y censuran a Inglaterra porque dicen que se sirve de Grecia para hacer fracasar los proyectos de Italia, declara que Grecia no necesita indicaciones extranjeras, porque las islas son y quieren, continuando siendo griegas.

Rumores alarmantes.
SAN PETERSBURGO. Los rumores belicosos han influido en la Bolsa.
Corre el rumor de que Bulgaria, Serbia y Grecia piensan seriamente en realizar operaciones combinadas contra Turquía.
En los círculos bien informados se cree en la perspectiva de hostilidades inminentes; pero la diplomacia rusa continúa ejerciendo una influencia calmante.

Periódicos suspendidos.
CONSTANTINOPLA. Las autoridades han decretado la suspensión del periódico *Djenine*, que ha sido sustituido por otro con el título de *Simine*.
Comparecerán ante un Consejo de guerra Ndjahid, director del *Tanin* y del *Djenine*, así como los gerentes de ambos periódicos.
Para evitar toda persecución al *Tanin* se declararán gerentes de ese periódico tres senadores jóvenes Turcos.

Nuevas instrucciones.
CONSTANTINOPLA. Essad bey, director del Catastro, ha salido para Suiza, llevando nuevas instrucciones para los delegados otomanos, quienes continúan las negociaciones oficiosas para concertar la paz.

Líneas férreas.
ROMA. Dicen de Trípoli que se han descubierto tres nuevos manantiales de agua dulce en Trípoli, Zaura y Sidi-Ali.
La línea férrea llega a Zanzur y continuará hasta Zavia.
Actualmente hay construidos 112 kilómetros de línea férrea en Tripolitania.

En Grecia.
ATENAS. El Gobierno helénico acoge con satisfacción el proyecto de reformas que encierran las proposiciones del conde de Berchtold, siempre que esas reformas tiendan, no a la constitución de autonomías territoriales, sino más bien a la individualización de las nacionalidades en Turquía, con el reconocimiento de un centro nacional para cada una de ellas en Constantinopla.

El punto de vista del Gobierno griego se halla en un todo conforme con las peticiones idénticas de las nacionalidades cristianas sometidas desde 1910 a la Puerta por el patriarca ecuménico, los patriarcas de Armenia y Siria, así como el Exarcado italiano.

Un reconocimiento búlgaro.
ZUARA. Las tropas italianas practicaron un reconocimiento en Abdela Regdaline, dispersando unos grupos enemigos y causandoles numerosas bajas.

Relaciones Internacionales
El conflicto balcánico.
PARIS. El corresponsal de «Le Matin» en San Petersburgo dice que en los centros oficiales se confía en evitar el conflicto balcánico; pero que en otros centros bien informados sobre Bulgaria y Serbia, se pretende que antes de quince días estallará la guerra, ya inevitable.

podrían burlar de él si todos cuantos somos no hubiésemos pasado por ello.
—Bueno; déjalo, Francisco; la chica está trémula.
—¡Es la alegría! ¡Ella quizá tiene tanta prisa para unirse a él como él tiene prisa por unirse a ella!... ¿Es verdad, Lucette? Dílo con franqueza.
—Es la primera vez que se la habla así, abiertamente, de ese proyecto, y esto la emociona.
—Y ayer, no más lejos, ¿no me has dicho, Melié, que la chica había consentido en esta unión? ¿Es verdad?
—Sí; pero...
—¡Entonces! Esta mañana, en Auray, he visto al joven, después de haber arreglado los asuntos que me habían llevado allí. He anunciado la noticia, y ¡si hubiese visto! Nunca he encontrado en mi vida hombre más feliz; estaba como loco. Este robusto mozo, que es retorcería de un golpe una encina joven, se ha puesto pálido y ha vacilado. Después recobró la palabra, y ¡me dijo unas cosas! ¡Lástima que no hayas podido oírlo, Lucette! Me ha instado para que le autorice a venir a darte las gracias el domingo, y no he podido rehusárselo... Le verás dentro de tres días... y entretanto...
—¿El qué?
—Es una sorpresa que os he reservado.
—¿Una sorpresa?
—La he guardado para los postres.
—Nos tienes impacientes.
—Las cosas agradables esperadas mucho tiempo parecen mejores cuando al fin llegan.

Mundo eclesiástico

Peregrinación obrera francesa.
ROMA. Su Santidad el Papa ha recibido en la sala del Consistorio la peregrinación francesa venida a celebrar el 25 aniversario de la primera peregrinación obrera francesa.
Su Santidad ha felicitado a los peregrinos por su adhesión a la Santa Sede y su amor a Cristo.

Observando entre ellos a numerosos obreros, tanto de la ciudad como del campo, el Papa recordó que estas dos profesiones fueron enseñadas por el mismo Dios. Jesucristo apareció a la humanidad en forma de obrero a fin de darle los nobles ejemplos del trabajo.

Pló X comentó después las palabras del Espíritu Santo que dicen: «La vida del obrero contento con su suerte estará llena de dulzuras y de tesoros ocultos».

GOBERNANOS Y PRINCIPES

Viaje de Príncipes.
GIBELTAR. Con rumbo a Málaga ha zarpado el yate *Alberta*, a cuyo bordo van el Príncipe de Serbia, el Infante Luis Felipe y sus séquito.

VIDA SPORTIVA

Vuelo feliz.
OPORTO. El aviador Sr. Trescartes, que ha volado hoy por vez primera a título de ensayo, ha efectuado dos vuelos con éxito completo en el campo de aviación, siendo muy aplaudido por la multitud.

Aviación en Oporto.
OPORTO. El aviador Trescartes ha realizado esta tarde, a las cinco, dos vuelos magníficos en su biplano, del tipo Maurice Farman, perteneciente al periódico «Comercio», de esta ciudad.
Es el primer aeroplano que ha funcionado en Portugal.

El primer vuelo lo verificó Trescartes solo, alcanzando una altura de 250 metros, y el segundo lo efectuó acompañado de D. Luis Marqués Merino, automovilista, evolucionando sobre la ciudad y aterrizando muy suavemente.

Han presenciado las pruebas de aviación el Presidente del Consejo de Ministros, el gobernador, las demás autoridades y una multitud enorme, que ovacionó con entusiasmo al aviador.

MISCELANEA

Individuo peligroso.
LONGWY. La Policía ha detenido en Louguyon a un peligroso individuo llamado Pedro Ripoll, de veintisiete años, español, condenado a muerte por la Audiencia de Argel.

Identificación.
PARIS. La joven que se suicidó la semana pasada viajando en el sudexpreso se llamaba Antonia Singovsky, era rusa, viuda, y nació en la provincia del Cáucaso.
El suicidio se atribuye a disgustos de familia.

SINIESTROS Y CATASTROFES
Victimas en un aeródromo.
GRAY. Durante las fiestas de aviación realizadas aquí, el aviador Bear cayó en medio de los espectadores, causando la muerte a dos señoras y resultando heridos gravemente otros dos concurrentes.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados
En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ITALIA
ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

ESPAÑA
SALAMANCA Términos Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «confort» moderno. Intérprete y coche a todos los trenes.

FRANCIA
BIARRITZ Hotel Victoria. Primer orden. En la gran playa. Situación inmejorable. Precios moderados.

HENDAYA Grand Hotel Euskalduna. Enfrente de la playa. Primer orden. Pensión desde 15 francos. Abierto todo el año.

LUCHON Grand Hotel. Allées à Etigny. Admirablemente situado. Muy recomendado. Precios moderados.

SUIZA
GINEBRA Hotel des Bergues. Primer orden. Frente a Monte Blanco. «Confort» moderno. M. Michel, director.

AVISOS UTILES

Consulte usted este Libro Extraordinario,

siempre que tenga usted cualquier duda sobre una palabra, no sólo en castellano, sino también en francés, inglés, alemán o italiano; cuando necesite usted saber un dato, una fecha histórica, biográfica o geográfica; cuando necesite usted saber el significado de un neologismo, un extranjerismo, un americanismo, etc.; cuando tenga usted que hacer traducciones del francés, inglés, alemán o italiano;

El Diccionario Enciclopédico Manual Pal-las en cinco idiomas

facilitará a usted todos estos datos sin ningún trabajo. Es el consultor indispensable de los comerciantes, dependientes de comercio, maestros, escolares, publicistas y lectores en general.

Es un Diccionario Enciclopédico UNICO en su clase y el primero que se publica en el mundo; y su precio económico, Ptas. 10 el ejemplar, lo pone al alcance de todos. Se vende por los agentes locales, o contra envío del importe en giro postal por el agente exclusivo Frans Janssens, calle de Valencia, 275.—Barcelona.

PEREZ MOLINA Pulseras de pedida y botanaduras de brillantes. C. S. Jerónimo, 28. T. 2.927. Precios como nadie.

Tres palabras LAMPARAS BUDAPEST

«TUNGSRAM», alta fantasía.

LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS

SOMBRIILLAS M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

COCODRILO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Luego hay un prolongado silencio, durante el cual no se oye más que el ruido de los tenedores y los platos, el tictac del reloj y el zumbido de una avispa, que revolotea por encima de la mesa sobre el ramo de rosas colocado ante Lucette.

—De todas maneras—dijo Francisco,—hemos salido de penas decididamente... ¡Qué agradable es ver la obra terminada y sentarse a la sombra en lo alto de la cueva cuando se la ha subido trabajosamente!... En esto estamos nosotros, y por ello estoy contento hoy.

Bebe de nuevo, y mira a su mujer y a su hija.
—¿Qué tenéis?—pregunta.—Tenéis aire de mal humor.
—Lucette está un poco mala; el calor la molesta.

—Bueno. ¡Si no es más que eso! La señorita tiene mareos; eso pasará; no hay por qué inquietarse. Tenemos el remedio.

Francisco rió y fijó sus ojos oblicuamente sobre Melié.
—¡Uf! Esto va mejor—prosiguió.—Es verdad que tenía necesidad de alimentarme. ¡Sí; he aquí un buen día!... Pensando en lo que pasa me rejuvenezco... Si fuese día de fiesta creo que sería capaz de bailar como en otra época. ¡Lucette, es que tu padre ha sido un buen bailarín!... ¿No es verdad, Melié? Pero ya está lejos aquel tiempo. Después he envejecido, se tienen canas y se arruga uno; la edad entumece las piernas, y, sin embargo, bailaré aún antes de poco.

Y después de un silencio, añadió:
—El día de tu boda, hija mía!
—Déjala, Francisco; no está muy buena; sabes que es muy impresionable y que se turba por nada.

—¿Eh? Sólo puede impresionarse agradablemente por lo que le digo... ó, bien, no se parecerá a las demás, que se alegran en cuanto se les habla de proyectos de matrimonio, porque entreven al momento el cortejo de las cosas que siguen a los esposales: besos dados, devueltos y hasta robados algunas veces. Después los cumplimientos de las amigas y el desprecio de las que no han encontrado todavía con quien casarse. Luego el traje espléndido, la corona, la fiesta, los bailes, con lo que se sueña mucho tiempo antes. Esta es la vida; tendrás todo esto, hija mía.

—No estamos todavía en eso—dijo Melié.
—Estás equivocada.
—¿Cómo?
—¡Ah, es que tiene prisa el otro! Se

—¡Explícate!
—¡Despacio!... ¡Despacio!... Imaginad que cuando salí del hotel en que había dejado mi coche, me encontré de nuevo con el mozo, que estaba más contento todavía. «¡Ah!», dijo. «Tenía miedo de llegar tarde; tengo que decir algo. Iré el domingo a Locmariaquer; pero, entretanto, quisiera...» No sabía cómo concluir. Le animé, y siguió diciendo: «Quisiera que me permitieseis ofrecer esto a Lucette y que os encargaseis de entregárselo en mi nombre.» Y sacó del bolsillo una cajita, que me presentó; la cogí y abrí. «¡Oh!», exclamé yo. «Eres tú al que corresponde ofrecer esto a Lucette.» Pero insistió, diciéndome: «Cuando llegue a vuestra casa el domingo tendrá la sortija en el dedo; la veré en seguida, y esto querrá decir: «Soy para ti», y yo seré muy dichoso.» Tomé la cajita; tu enamorado se despidió, alejándose; yo dejé a Auray, y éste es el objeto.

Francisco, al decir esto, enseña el estuche que contiene la sortija.
Lo abre y la ofrece a Lucette.
Melié, pálida y trémula, espera.

—Toma esta alhaja—dijo Francisco;—te permito que la aceptes; puedes engalanarte con ella desde ahora.

Lucette permaneció inmóvil, grave y muda.

—¡Vamos, tómalala! ¡Estos enamorados son todos lo mismo! Era de esperar. Tenía que haber aquí tanta emoción como allí... Esto se explica; tómalala, te digo, es tu anillo de esponsales.

Esta vez la joven rechaza el estuche resueltamente.
—No quiero casarme—dijo.
Entonces Francisco arroja sobre la mesa el estuche, del cual sale la sortija rodando hasta el ramo colocado frente a Lucette.

Su rostro ha recobrado su expresión violenta. La arruga que surca su frente parece más ancha y profunda que nunca. Sus ojos parecen inyectados de sangre; sus manos tiemblan y aparece feroz.

—Francisco—exclama Melié suplicante.
Pero éste pierde toda prudencia y se levanta dando grandes pasos por la habitación.

—¡Comprendo!—dice sarcástico.—Ayer se habría aceptado con alegría este regalo; hoy es otra cosa; y eso que entre ayer y hoy hay novedades... ¡Esto debía suceder! ¡Ha vuelto al país «el oficial»! Lo habías olvidado, ¡eh! Porque estaba lejos y no le veías más que en un sueño... estabas decidida a aceptar por marido el buen hombre que te ama; pero aparece el otro y te arrepientes echando por tierra todos mis proyectos.

Se detiene y cruza los brazos.
—Efecto de las canciones y de los cuentos—prosiguió con exasperación—se pierde de vista lo real.
Y dirigiéndose a Melié pregunta:
—Vamos a ver, ¿estáis de acuerdo? Responde.

—Déjanos; la chica está sufriendo; más vale no molestarla más tiempo.
Melié se levanta a su vez y dice abrazando a Lucette:

(Continuará.)

LA FIESTA TAURINA

Corridas en Madrid y provincias

EN MADRID

La entrada buena, aunque sin llegar al lleno. Los bichos son de Olea.

PRIMERO

«Encarnadito», colorao, delgaducho y feo de cuerna.

Creo que con estas señas no se puede perder.

Salé persiguiendo más que un acreedor, hasta que Algabefo II, con mucha finura y paradiño, da cuatro verónicas que la concurrencia aplaude.

Apurando y acosándole más de lo debido, el bicho toma hasta cinco puyazos, pero sin poder ni codicia. Cero jacos.

Cerrajillas y Ahijao banderillean bastante bien.

Algabefo II se encuentra con el bicho completamente tonto.

Muletea de cerca, obligándole mucho y entrando a matar bien señala un pinchazo.

Muletea de cerca, obligándole mucho, y en una estocada corta, de efecto rápido. Silencio.

SEGUNDO

«Tardío», negro, gordo, huido y abierto de pitones.

En una de sus carreras por el mundo se encuentra con Eusebio Fuentes, que le veroniquea con soltura, recogiendo en los vuelos del capote y que al echarse éste atrás para dar una suerte, es achuchado de cerca por el bicho; total, un susto y palmas al de Torrijos.

Bueno; pues como el bicho se echa hacia atrás en lo de ser bravo, hay fuegos artificiales como justo castigo a su perversidad.

Hay un superiorísimo par de verdad de Manolo García, que gana una ovación.

Fresquito pone un par regular y el repetido García repite con un palito.

Fuentes muletea con poca confianza, aunque el bicho está suave, y, sin apretar, deja un pinchazo; repite con otro; pues Eusebio es un buen torero y el bicho no tiene nada malo; sigue el festejo, dando el hombre media bastante decente, poniéndose ahora el bicho por delante; al hacer un extraño el de Olea entra Fuentes, colocando el pincho de travesía, como si fuese un imperdible de corbata; otro pinchazo, media y pitos.

TERCERO

«Linchador», cárdeno, mejor mozo y bien de cuernos.

Paco Madrid, con mucha valentía, aunque con poco arte, veroniquea y torea de frente por detrás y delante, y nos pone los pelos de punta, porque los cuernos le rozan la tripita. Hay palmas y hay éter á todo pasto.

Reservón al principio, con voluntad y codicia luego, el de Olea toma cinco puyazos, derrribando y dejando un caballo.

Torero de Málaga y Negrón banderillean bastante bien ambos.

Paco Madrid halla al toro muy ido, y muletea despacio para sujetarle.

En cuanto el toro se cuadra, entra Madrid superiormente, dando un volapie inmenso. Ovación merecidísima.

CUARTO

«Boloro», negro, fino y con pocas carnes.

Sigue la ovación á Madrid, que es una de las mayores que hemos presenciado.

A ella se unen las palmas que se tributan á Algabefo II, que torea muy bien por verónicas y navarras.

Nota que este chico adelanta por días.

El bicho cumple decentemente con cinco puyazos, dando ocasión á que los matadores se luzcan en quites, tocando los cuernos al bicho, rascándole el morrillo y otras valentías.

En el segundo tercio Cerrajillas y Ahijao cumplen en banderillas.

Algabefo II brinda al sol, y muy guapo y muy fresco muletea valiente y con arte, llegando los brazos bien y sabiendo lo que se trae entre manos.

El público le ovacionó en varias ocasiones. Entra decidido, dando un pinchazo, del que sale rebotado. Palmas.

Entra de nuevo recto y bien, dando otro pinchazo, derrribando el toro á Algabefo y pisoteándole. El muchacho se levanta decidido, y entra de nuevo un poco desde largo, dando media y volviendo á salir enganchado y zarandeado.

Se levanta con la ropa rota, y el chico, más valiente que un jabato, entra otra vez, ya con viaje largo, dando una entera, que mata. Palmas á la gran valentía.

Así hacen los buenos.

Algabefo II está herido en la frente, según me dicen.

QUINTO

«Burlador», negro y no muy grande.

Algabefo II pasa á la enfermería. Fuentes veroniquea parando poco.

Hay cinco puyazos por un poco, demostrando el toro codicia.

En el segundo tercio no hay nada de particular, sino que al toro le da por saltar al callejón.

Fuentes se encuentra al novillo huido y con dificultades para sujetarle, pues ha empujado veloz carrera.

El muchacho hace cuanto puede.

En un viaje da un pinchazo y luego otro. Luego una estocada caida.

La cuestión es terminar con el manso.

SEXTO

«Pastorero», cárdeno y no muy grande.

Paco Madrid se empeña en torearlo, sin conseguirlo, logrando únicamente llevarse un palotazo en el pecho.

Cinco puyazos tomados de cualquier manera y con bastante llo.

En el segundo tercio no hay nada.

Al echar un capotazo Negrón, el toro le persigue y le va dando cornadas hasta llegar á la barrera.

Afortunadamente, y por milagro, resultó ileso.

Paco Madrid brinda á Mazzantini, que está en delantera de grada.

En otra arrancada, el bicho engancha á Torerito de Málaga, que se quedó inmóvil en el suelo.

Paco Madrid se acerca á él y le reconoce, y entonces se levanta el banderillero, que esperaba á que el toro se fuese.

El bicho está huido, y Madrid sólo tira á sujetarle, pararle y á que cuadre, dando con facilidad y sin estrecharse media perpendicular, intenta el descabello y luego da un pinchazo sin soltar, una estocada hasta el puño, cruzando admirablemente. Descabello y palmas.

B.

Parte facultativo.

Durante la lidia del cuarto toro ingresó en esta enfermería el diestro Pedro Carranza (Algabefo II), con una contusión y erosiones en la parte lateral derecha del pecho, lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Viaguera.

EN VISTA ALEGRE

A beneficio de la Sociedad cooperativa y Caja de ahorros La Protección Ferroviaria, se ha verificado una becerrada, en la que se han lidiado seis becerritos de D. Ildefonso Gómez.

La entrada fué regular, y el espectáculo estuvo presidido por seis señoritas, que se adornaban con mantillas blancas y pañuelos de Manila.

Los espadas encargados de despachar los beceros fueron Celedonio Monedero, Alejandro Illán, Mariano Utrilla, Manuel Flórez Pablo Mambona y Antonio García, los cuales no se distinguieron mucho por sus comentarios en el arte de Montes.

Algunos de los banderilleros se distinguieron por los buenos pares que colocaron.

Revolcones hubo en abundancia, no sólo para los lidiadores que figuraban en el cartel, sino para otros espontáneos que se arrojaron al redondel en el cuarto, quinto y sexto beceros, entre ellos uno que tuvo que ser curado en la enfermería de varias erosiones en la cara y de una gran papulosa.

MANZANILLA

EN TETUAN

Seis novillos de D. Justo Calvo. Espadas: Jaqueta, Infante y Arjona.

Hay una entrada así como para desesperar al empresario y la tarde está calurosa, casi tórrida.

La música suelta un pasacalle, las cuadrillas lo marcan con garbo y tal y nosotros aplaudimos por no quedar mal.

Primer.—Negro azabache, bien de puñales. Un bonito bicho.

Resulta la casa Astrarena, mucha fachada y poco fondo.

Sin tomar una sola vara se le foguea.

Pelucho y Soterio son los encargados del tuesten, y lo hacen con sumas ventajas que el caso no requiere.

Jaqueta sale tras del novillo, que está más huido que un desertor.

Da algunos pases de valiente y coloca un pinchazo hondo en el cuello.

Después otro pinchazo alto, media en buen sitio y descabella á pulso.

Segundo.—Cárdeno, bragao y cornalón.

Y por no dejar en mal lugar á su astado compañero, el difunto, se siente manso y lo castigamos á la misma pena, á los fuegos artificiales ó más bien fatuos.

Los asadores son un tal Manolete (¿eh?) y Rafael Moyano.

Ambos quedan muy feuchamente.

Infante muletea adornándose, y entrando valiente coloca una entera en buen sitio, aunque tendenciosa.

Descabella al primer golpe y oye una ovación.

También le dan la oreja.

Tercero.—Negro, cortito de alfileres y parvulín.

Queda mejor que los anteriores con respecto á bravura, y aunque no hace cosas notables, tampoco consiente que lo fogueen.

Malagueñin banderillea mal; Moyano, bien.

Arjona muletea solo y valiente; pero sin mover los brazos para nada.

Mata de un pinchazo y una delantera. ¡Bah!

Cuarto.—Berrendo en negro, con dos cuernos de á metro y flacucho.

Una señora gruesa protesta del polvo que se levanta en el ruedo. Uno mi voto al de la señora gruesa.

Ni los picadores ni los banderilleros consiguen hacernos sonreír. Omitamos, pues, sus faenas.

Jaqueta brinda al sol y el astro le guiña un ojo.

Jaqueta, tras un muletear insulso—hay que tener en cuenta que el toro está hecho un guasón—, coloca dos pinchazos buenos.

A continuación vemos cosas feas, y el toro muere de un descabello al tercer golpe.

El sol, lejos de sonreír al espada por el brindis, le pone cara de vinagre. ¡Vaya por Dios! Otra vez será!

Sale una cuba regadora y refresca el anillo.

La señora gruesa respira satisfecha y yo, por corresponder, respiro también.

Quinto.—Negro mulato, de pocos pitones y de peso.

Infante hácese aplaudir toreado de capa.

Los picadores se muestran imposibles y los banderilleros colocan rehiletes en todas partes, menos en su sitio.

Infante pasa de muleta nerviosillo y valiente, llevándose tal cual sustejo.

Pincha levemente, y luego se le va la mano y coloca una caida.

Acaba con una fea.

El banderillero Clavelito ha sido curado en la enfermería de una contusión de primer grado, con erosión de la piel, en la región torácica derecha.

Debo advertir que se ha llenado casi la plaza, y, por lo tanto, lo que al principio dije queda rectificado.

Sexto.—Negro, bizco.

El primer tercio como en Valdealmendricos.

El segundo como un poco más allá.

Y el tercero como un poco más acá.

Arjona nos aburre de tanto pinchar y el toro muere rodeado de capitalistas.

CAMACHO

EN PROVINCIAS

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Día espléndido y buena entrada.

Se lidian toros de Olea, por las cuadrillas de Mazzantini y Corchalto.

Primer.—Toma cinco varas y deja un caballo en el ruedo.

Adornado con tres pares, pasa á manos de Mazzantini, que lo despacha de una media caida.

Segundo.—Toma cuatro varas, por una caida y un caballo.

Los peones cuelgan cuatro pares.

Corchalto despacha al toro de una estocada descolgada.

Tercero.—Toma cuatro varas, tumba dos veces á los piqueros y mata dos jacos.

Mazzantini le prende un par superior.

Coge los trastos y brinda al tendido de sol.

Muletea con valentía y atiza una estocada delantera perpendicular.

Otra igual acaba con el toro.

Cuarto.—Toma cuatro varas y tumba dos veces á los picadores.

Fallece un jaco.

Corchalto prende dos pares.

Al salir del segundo el bicho le raja la taquilla, sin más consecuencias.

Brinda el diestro al tendido 2 y da un pinchazo, una estocada atravesada, otra igual y descabella al cuarto intento.

Quinto.—Toma seis varas por cuatro caidas y dos caballos.

Mazzantini deja un par sin clavar.

Repite con otro bueno.

Luego coge los trastos y da una estocada algo delantera.

El diestro cae delante de la cara del toro, resultando ileso.

Sexto.—Toma cinco varas y mata dos caballos.

Corchalto brinda al tendido núm. 4.

Da una media buena, dos pinchazos sin soltar, otra media, otra delantera, un pinchazo y descabella.

EN BARCELONA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en la Plaza antigua la anunciada corrida de toros.

Se lidian seis de la ganadería de Gamero Cívico y son matadores Bienvenida, Punteret y Torquito. Este último toma la alternativa de matador de cartel.

La Plaza está llena á rebosar, tanto por la circunstancia de la alternativa como por no haber corrida en la Plaza de Las Arenas.

Primer.—Toma tres puyas á cambio de tres caidas y un caballo muerto.

Los banderilleros de Bienvenida entregan los palos á los de Torquito.

Zurini y Negret colocan bien los pares.

Bienvenida, con la fórmula de rúbrica, da la alternativa á Torquito, entregándole los trastos entre palmas del público y á los acordes de la música.

Torquito empieza su faena acompañado por la música.

Da con un toro mansurrón, al que torea con valentía, aguantando las coladas.

Suelta una estocada en lo alto, colosal. Palmas y oreja.

Segundo.—Admirable en verónicas Punteret. Este y Torquito reciben ovaciones por los quites.

Recibe el bicho cinco puyazos, ocasiona dos caidas y mata tres peones.

Rubito y Aguilata están superiores en banderillas.

Punteret muletea tranquilo y con valentía, coreando su faena los continuados olés del público y los acordes de la música.

Atiza un pinchazo recibiendo, que hace rebotar el estoque.

Suelta otra media estocada algo delantera, que hace tumbar al toro.

Ovación y oreja.

Tercero.—Resulta muy bravo.

Toma siete puyazos, ocasiona cuatro caidas y mata tres caballos.

Bienvenida coloca tres pares buenos.

Palmas.

Torquito devuelve los trastos á Bienvenida, y éste muletea desconfiado y deja una media estocada pasada.

Luego descabella á pulso.

Palmas y pitos.

Cuarto.—Negro y bravo.

Bienvenida lo lancea algo movido.

Toma el toro, con voluntad, cuatro varas y derriba tres veces á los picadores.

Quedan dos jacos para el arrastre.

En los quites se distingue Torquito.

Cambiada la suerte parecen Doble y Moyano, regularmente.

Bienvenida comienza á pasar bastante movido; luego se confía y receta una media aceptable.

Quinto.—Cárdeno, de bonita lámina.

Punteret lancea artísticamente, siendo ovacionado.

Arrimándose y de largo toma el toro siete varas y mata cuatro caballos.

Torquito hace quites monumentales, que le valen una gran ovación.

Banderillean los muchachos, y Rubio, después de dejar un buen par, es perseguido por el toro, que le ayuda á saltar la barrera.

Punteret empieza á trastear tranquilo y da varios pases de pecho, colosales.

Señala un buen pinchazo y termina con una media superior.

Gran ovación.

Sexto.—Negro y mansote.

Torquito se abre de capa y torea con gran lucimiento, escuchando muchas palmas.

Acosado por los piqueros toma el bicho dos varas, á cambio de dos caidas y dos caballos.

Es condenado á fuego, y los banderilleros cumplen su cometido.

Torquito muletea muy valiente y demostrando gran inteligencia. Después de varios pases en redondo señala un buen pinchazo.

Entra nuevamente, deja una media colosal y remata con un descabello.

Resumen: la corrida, buena; el ganado, cumplió; Torquito y Punteret, superiores, y Bienvenida, regular.

EN ANDUJAR

ANDUJAR. (Domingo, tarde.) La entrada, un lleno.

Machaco y Regaterín están encargados de la lidia.

Primer.—Cárdeno, listón.

Toma seis varas y deja un caballo en la arena.

Los chicos le cuelgan dos pares y medio.

Machaco da dos pases, y sufre un desarme.

Sigue muleteando, y da una media alta y otra superior.

Segundo.—Negro.

Toma cuatro varas, por dos caidas y un caballo.

Después de banderilleado pasa á manos de Regaterín, que da varios pases y despacha al toro de media delantera, que hace innecesaria la puntilla.

Tercero.—Negro mohino.

Machaco hace quites superiores.

Toma el bicho seis varas y mata tres caballos.

Cuelgan los banderilleros dos pares y medio.

Machaco hace una faena superior y deja una media muy buena.

Un monosabio ha sido herido en el cuello.

Descabella al primer intento.

Cuarto.—Negro mohino, de gran estampa.

Regaterín capotea superiormente.

Toma el toro tres varas por dos caballos.

Después de pareado, Regaterín despacha de media en lo alto, echándose fuera, y un intento de descabello.

El toro se echa y el puntillero lo remata á la primera.

Quinto.—Cárdeno y astillado del derecho.

Toma siete varas por tres caidas y dos jacos muertos.

Coge los palos Machaquito y cuelga un par superior y par y medio malos.

Después muletea con lucimiento, da tres pases, sufriendo un desarme; nuevos pases superiores y una estocada que basta.

Ovación y oreja.

Sexto.—Negro y bastante saltarín. Le para los pies Regaterín con unos cuantos capotazos superiores.

Toma cuatro varas, derrribando tres veces á los picadores.

Queda un jaco en el ruedo.

Machaco

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
9 de septiembre de 1862.

Por el correo de ayer recibimos las siguientes noticias de Italia:

La herida de Garibaldi no ofrece inquietud. Cartas de Spezia dicen que el general ha sufrido una operación para extraerle la bala que había penetrado en el pie. Esta operación ha tenido feliz éxito.

La herida del hijo del dictador Menotti era más peligrosa; pero tampoco ofrece cuidado.

Casi toda la división atacada en Aspromonte fué hecha prisionera y se ha mandado conducir a la ciudadela de Alejandría, donde aguardará la resolución del Gobierno acerca de su jefe.

Muchos senadores y diputados han resuelto presentar a las Cámaras un proyecto de amnistía general.

De este modo el Ministerio se encuentra libre del embarazo de un interminable proceso y de un acto de clemencia, que no podría alcanzar al jefe de los insurrectos sin hacerse extensivo a todas las personas que arrastró valiéndose de su influencia.

Para quitar a este acto todo carácter de oposición, se propondrá antes al Parlamento un voto de gracias al Gobierno por las medidas que ha adoptado para mantener el orden.

La demagogia italiana ha tenido una gran pérdida en la muerte casi repentina de la célebre mujer del pueblo llamada la Sangiovanca, favorita de Garibaldi, y demás revolucionarios del tiempo de la dictadura.

TURIN. Según *La Monarchia Nazionale*, en la segunda reunión de Consejo de Ministros decidió la mayoría que los culpables fuesen enviados ante Comisiones militares especiales.

Dicen de Nápoles que Cialdini ha concedido un corto plazo a los garibaldinos dispersos de Aspromonte y Sicilia para presentarse a las autoridades reales.

La sopa más exquisita y nutritiva.

ROYAL SOUP
PIDASE EN ULTRAMARINOS

GRAN MUNDO

APUNTES DE VERANO

Muy brillante estuvo la recepción del jueves pasado en la villa Trois Fontaines. Numerosa y aristocrática concurrencia acudió a saludar a la amable condesa de la Viñaza.

Formáronse en el hermoso salón-biblioteca siete mesas de *bridge*, alrededor de las cuales se sentaron encantadoras señoras.

En el jardín se reunió la juventud para jugar al tenis.

Ayer recibió por la tarde la bella marquesa de Moherando. Por los elegantes salones de la villa de Goncer, que está situada en medio de un precioso parque, desfiló buena parte de la sociedad cosmopolita más selecta que reside ahora en Biarritz, y especialmente bellas damas argentinas y españolas. Entre ellas figuraban las señoras y señoritas de Pacheco, González Moreno, Bonarino, Madero, Elizalde, Ossa, Oliveira, Santiago Concha, Errázuriz, Mola y la lindísima señorita Lolo Castillo.

Las señoras y señoritas de Cartassac y Heeren (D. Arturo), Icaza, Núñez del Prado, Castellanos, Botella, Santiago Concha, condesa de San Félix, marquesas de Casa Calderón, Arcangues, Casa Madrid, etc.

Una excelente orquesta tocó valsos y el tango argentino, tan en boga ahora en los salones.

La bella marquesa de Moherando, cediendo al ruego de algunos amigos, cantó una romanza, en la cual lució su preciosa voz, y la interpretó con arte exquisito, que dejó encantado al auditorio.

No faltaron en tan amena reunión las partidas de *bridge*.

El doctor Abaytúa, que pasa los veranos en su preciosa villa «Deux Soeurs», en Chaasin, suele reunir a sus amigos en aquella agradable residencia, que rodea un primoroso jardín. Un parterre a la francesa, con sus estatuas de bronce y una profusión de flores abigarradas, que embalsaman el aire, extiende su elegante alfombra de césped delante de la casa, modelo de «comfort» y de ciencia higiénica.

Tenía ayer por comensales el amable anfitrión al doctor Decrel, de paso para Madrid; al marqués de la Victoria de las Tunas y al Sr. Martín Venia.

Interesantes temas de conversación desarrolláronse en la mesa entre los dos europeos médicos, que han viajado por toda Europa, y además de instructivas observaciones contaron también muchos episodios de viaje muy divertidos.

Ayer vino de San Sebastián a pasar el día la señora de Aguilar (D. Alfonso), a quien acompañaba su hijo Alberto y su futura esposa, una linda argentina, la señorita Emilia Aramayo, cuya boda se celebrará en Londres el día 9 del próximo mes de octubre.

Anteayer hubo una magnífica representación de *Weather* en el teatro del Casino de la playa. Clement cantó con sumo arte el papel de protagonista, y madame Lafargue el de Carlota.

El teatro, lleno, y muchos españoles. Llamaba la atención, por su hermosura, la señora viuda de Rugama (née Ojeda), que iba con la señora de Sanchis y su hija.

El domingo primer día de carreras, y el jueves el segundo. Prometen estar muy bri-

llantes y concurridas si el tiempo las favorece.

Se distribuyen ya los programas del concurso hípico, en el cual se repartirán 25.000 francos de premios, uno de ellos de 10.000 francos.

Se celebrará en los días 23, 25, 27 y 28 de septiembre. El premio de los Casinos, que es el mayor, se disputará el día 27.

Es la primera vez que se repartirán premios de tanta importancia.

Han llegado D. Luis Soriano y su gentil esposa (née Escandón).

MADRIZZY.

LA HUELGA DE TOLOSA

Restableciendo la verdad

Como las informaciones respecto a las causas y resolución de la huelga de Tolosa se han resentido de falta de exactitud, justificable ante la rapidez con que se desarrollaron los últimos sucesos, interesa a «La Papelera» hacer constar como resumen:

1.º Que el día 1.º de agosto uno de los relevos de los talleres de coché pretendió del administrador de las fábricas resolvió en el acto sobre reclamaciones formuladas acerca de los destajos, y no teniendo el administrador facultades para acceder a sus deseos abandonaron el trabajo, dejando las máquinas en marcha, ocasionando con ello averías en la instalación.

2.º Que los del otro relevo hicieron causa común.

3.º Que «La Papelera» reemplazó con otros operarios a la mayor parte de los huelguistas.

4.º Que declarada a fin de mes la amenaza de la huelga general, el director de «La Papelera» declaró que considerando culpables de graves faltas a algunos de los huelguistas no los admitiría, y que si la huelga se llevaba a efecto y era voluntaria cerraría las fábricas.

5.º Que la solución de la huelga ha sido la siguiente:

a) «La Papelera» admite al trabajo a 27 obreros, y no admite a 15.

b) Los patronos de Tolosa colocan en sus fábricas a 8 de estos 15.

c) Si los 7 restantes no encuentran colocación en un plazo de tres meses, los referidos patronos habrán de proporcionarlos.

d) Los destajos se calcularán de modo que los conductores ganen 4 pesetas, y en todo caso su jornal mínimo no será inferior a 3,75 pesetas.

En la quincena objeto de la reclamación hubo conductores que sacaron 4,50, y el que menos obtuvo 3,89 pesetas, y con esto queda patente ante el público imparcial si había causa justificada para tomar una determinación tan grave como la de abandonar las máquinas. Además, el jornal que en otros talleres de coché de la localidad ganan los obreros es de 3,25 pesetas.

Los patronos de Tolosa, apreciando quizás la gravedad de un conflicto de orden público, y accediendo a reiteradas instancias del señor gobernador de Guipúzcoa, aceptaron la solución que les propuso el Comité de huelga, que, comprendiendo la situación firme de «La Papelera», no insistió en que ésta tomase sino a aquellos obreros que quisiera admitir, lo cual hace honor a su sagacidad y buen juicio.

SARDINAS SIN EPINAS CRUZ ROJA

De la Casa Briau y C.ª Probadas. Inmejorables

ENTRE MUJERES

Dos que se machacan los sesos

En la calle de Antonio López, donde viven y tienen establecidas sus industrias, rieron ayer mañana dos traperas, llamadas Angela Martínez y Petra Malagueño, casadas y de unos cuarenta años.

El pretexto de la contienda fué, más que cuestiones recientes, resentimientos antiguos, enanados de la rivalidad en la industria que ejercen y de rencillas de familia por haber sostenido amores dos retoños, ya mozos, de ambas mujeres.

Ello es que ayer mañana, después de un ligero altercado, y cuando ya iban a intervenir los maridos, se agarraron a brazo partido y se pusieron de arañazos que daban pena.

No paró ahí la cosa. Al separarlas los transeúntes se volvieron a acometer provistas de gruesas piedras, y por poco no se machacaban los sesos.

Ambas resultaron con lesiones de pronóstico reservado en la cara y cabeza, amén de una gran cantidad de cabello perdido en la refriega.

En aglutinante para los arañazos gastaron los médicos de la Casa de Socorro de la Inclusa unos metros.

Después de curadas pasaron ambas a la presencia judicial, sin perder bríos ni verbosidad, a pesar del derroche de energías hecho en la lucha.

TIRO NACIONAL

En el concurso de tiro que con arreglo a programa tendrá lugar en Barcelona en los días 15 al 30 de septiembre, podrán tomar parte todos los españoles y extranjeros domiciliados en España.

Tiradas a fusil, carabina, arma libre, pistola y revólver, 6.000 pesetas en metálico y 5.000 en objetos, medallas de oro, etc.

El Tiro Nacional expedirá con carácter oficial los diplomas correspondientes.

Programas e informes en la secretaría, plaza del Teatro, 6, Barcelona.

Los militares pueden acudir al concurso por cuenta del Estado.

A los concursantes que lo deseen se les facilita toda clase de armas y municiones.

HABLA CANALEJAS

LAS MANCOMUNIDADES

Este es el asunto que en la edición de anoche de nuestro colega *Diario Universal* trata su director en el noveno trabajo de la serie dedicada a reflejar sus conversaciones con el jefe del Gobierno.

Gestación del proyecto.

Con este subtítulo se expone claramente la gestación del proyecto de ley de Mancomunidades desde julio de 1911, cuando las cuatro Diputaciones catalanas acordaron mancomunarse para obras públicas, beneficencia y cultura, y fué recibida por el Sr. Canalejas la Comisión que aquellas Corporaciones enviaron, dando ocasión a que, al hacer entrega del mensaje, pronunciara patrióticas y prudentes frases el Sr. Prat de la Riva, y la contestación del presidente del Consejo ofreciendo que el Gobierno presentaría un proyecto a las Cortes.

Se transcriben a continuación las opiniones de la Prensa catalana y madrileña sobre el asunto, y después, al recordar las gestiones que realizaron los representantes de las Diputaciones catalanas, dice:

«Visitaron los comisionados catalanes a los jefes de las minorías. Corominas salió encantado de su conversación con Moret; mostróse conforme Feliu, aunque él aspiraba a ir más allá; Maura, sin acrimonia, hubo de advertir que, a su juicio, la organización de la Mancomunidad no debía sustraerse del conjunto orgánico sometido por los conservadores a las Cámaras y en gran parte aprobado por ellas; los catalanes fueron a Palacio, pidiendo al Rey su alta protección a las aspiraciones de Cataluña, y D. Alfonso, como siempre discreto, como siempre afable, cautivo a sus oyentes, que siempre complacidosimos de la audiencia regia.»

Recuerda a continuación las declaraciones parlamentarias y la labor realizada en el Congreso hasta que fué designada la Comisión por secciones y se emitió informe, y de todos estos antecedentes rechaza la presunción por algunos expuesta de que este proyecto fuese una sorpresa, significase una imposición autoritaria y obedeciese a un pacto misterioso con los catalanes.

«Si alguien dice—de sorpresa puede dolerse es el Gobierno.»

El supuesto exclusivismo.

Citando la expresión de las aspiraciones reiteradamente manifestadas por las Diputaciones de varias provincias, asegura que es falsa la afirmación de que sólo las Corporaciones provinciales catalanas han solicitado esas reformas legislativas que permitan constituir las Mancomunidades.

Cita como ejemplo la asamblea celebrada en Sevilla en octubre de 1907, en que estuvieron representadas todas las Diputaciones del reino, en la que de nueve representantes que formaban la Mesa sólo uno era catalán, y en cuya asamblea, por acuerdo unánime de los 124 diputados provinciales, se aprobaron bases tan radicales, como las que decían que las Mancomunidades podrán solicitar del Gobierno: «la construcción y conservación de carreteras incluidas en el plan general del Estado; la construcción de ferrocarriles secundarios, respecto de los cuales la mancomunidad tendrá los derechos de reversión que al Estado atribuyen las leyes y la concesión a perpetuidad de los que a su costa construya; la facultad de establecer líneas telefónicas de servicio público; la facultad de cuidar de las enseñanzas universitarias y de las técnicas existentes y establecerlas donde no existan, señalando planes de estudios, subdividiendo las asignaturas, erigando otras nuevas y aprobando el nombramiento de profesores...»

Y también, según esas mismas bases, «el Gobierno deberá necesariamente otorgar tales servicios a la mancomunidad que los solicite...» Por último, «el Gobierno podrá contratar con la mancomunidad contratos económicos.»

Siguen algunas observaciones y la afirmación de que a la Comisión permanente nombrada en la asamblea por todas las Diputaciones de España, más bien le parece el proyecto modesto y tímido que autonomista y aventurado, y a continuación dice:

«En Castilla la Vieja, en el antiguo reino de Valencia, alienta al Gobierno voces elocuentes, y en Galicia una Asamblea popular acaba de aplaudir el proyecto de mancomunidades. El ilustre Moret dijo hace años en el Congreso que, a su juicio, la catalana no sería la primera mancomunidad que se organizara en España.»

No obstante la campaña de fleticia protesta que el interés político estimula, el jefe del Gobierno ha recibido en estos mismos días, por informes de los gobernadores y por los más autorizados conductos de informaciones oficiosas, seguridades de que perderán el tiempo quienes intenten revivir antiguas discordias entre las provincias españolas, unidas en un mismo sentimiento, en una común aspiración patriótica.»

Antecedentes liberales.

Historia de la política española desde la Constitución votada por las Cortes en 1812 hasta 1888 abarca este epígrafe, detallando las alternativas seguidas en la Administración pública con tendencias centralizadoras, llevadas a la legislación por moderados y conservadores, mientras al llegar al Poder en aquellos turbulentos períodos, los progresistas iniciaban y llevaban a la vida del Estado leyes como la Provincial de 1870, de espíritu descentralizador, autonomista, donde se ve el germen de las mancomunidades.

Hasta en la elaboración del Código civil común, por iniciativa del Sr. Alonso Martínez

y con la aceptación de los Sres. Gamazo y Canalejas, que estaban en el banco azul, fueron incorporados los Apéndices expresando las instituciones forales que convenía conservar.

Esta reseña histórica, a juicio del articulista, demuestra que las agrupaciones liberales, ensalzan los elementos que constituyeron las diversas agrupaciones liberales; ensalzaron la autonomía municipal, aspiraron a constituir mancomunidades provinciales y se mostraron refractarios a que la segur codificadora segregara las eflorescencias de aquellas instituciones históricas del Derecho civil que subsisten desafiando la incuria de los tiempos.

Ojeada a Europa.

De exposición cinematográfica califica la exposición de cuanto ha sido tratado relacionado con las doctrinas descentralizadoras en Francia, en Italia y en Alemania.

Muy especialmente se detiene en la legislación inglesa y transformación operada hasta llegar al *Home Rule*, de significación regionalista para Irlanda, y recoge importantes apreciaciones, según las cuales una organización regional que no debilite los fundamentos del Poder nacional es indispensable para el fomento de los intereses locales y para hacer más elevada y noble la política central.

Termina el trabajo con las líneas siguientes:

«¿Y a qué seguir? Buscando antecedentes en la doctrina, en la labor, en la iniciativa parlamentaria y legislativa, los hombres liberales, los demócratas de todas partes, buscan la unificación del Derecho en sus normas jurídicas fundamentales; pero alientan la actividad local camino de las autonomías regionales, preparándolas con reformas descentralizadoras. Para que el Poder local sea vigoroso y fecundo huyen de la diseminación, de las pulverizaciones, y abogan no por la absorción de la vida nacional en las capitales, en los Parlamentos y en los Gobiernos, sino por la constitución de grandes núcleos regionales, ligados por vínculos inter-regionales que descompongan el Estado y preparen la nación al gobierno de sus intereses propios, para que por la diversidad de experimentaciones, a veces contradictorias, resulte fecunda y rica la árida y rígida unidad de las antiguas escuelas centralistas. El estatismo, que en vez de buscar un poder único y firme para mantener los fueros de la civilización contemporánea, se rinde a la burocracia, fomenta un caciquismo perturbador y aniquila moral y materialmente los pueblos.»

UNA BODA

En la iglesia de las Damas Catequistas de esta corte se celebró ayer la boda de la bella y distinguida señorita Julia Moreno y Caabeiro, hija del jefe de Sanidad de la Armada, D. Miguel Moreno, con el simpático ingeniero D. Manuel Velasco de Pando.

Actuaron en la ceremonia como padrinos, la madre de la novia, doña María Caabeiro y el tío del novio, D. Félix Pérez. Fueron testigos, por parte de la novia, el excelentísimo Sr. D. Joaquín Moreno, auditor general de la Armada y jefe del personal del ministerio de la Gobernación, y el conocido doctor D. Antonio Antón; y por parte del novio, D. Arturo Fernández Palacios y el contraalmirante de la Armada, excelentísimo Sr. D. Ramón Estrada.

La novia, bellísima, lucía un elegantísimo traje de raso blanco, recamado de encaje.

Después de la ceremonia fueron obsequiados los distinguidos invitados con un espléndido lunch.

El nuevo matrimonio salió en el rápido para el Escorial y otras poblaciones españolas hasta Sevilla, donde fijará su residencia.

Desearnos a los recién casados todo género de prosperidades y venturas en su nuevo estado.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Bonaventura.—Las películas estrenadas ayer mañana, entre ellas la titulada *El lirio tranchado*, que es una tierna y poética página de amor, han gustado mucho.

Las de procedencia americana, cuyos asuntos tanto se separan de los europeos, también consiguen la predilección del público. Los últimos estrenos son dignos de verse, singularmente los titulados *La joven timonel*, interesante drama en el mar y *El campesino ruso*.

Se prepara el estreno de la segunda parte de *Mano de hierro*, que supera en interés y complicaciones dramáticas a la primera.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

36

SORTEO DE LAS BODAS

VERANIEGAS

La gran noticia.—Lotería y toros.

—Te traigo la gran noticia...

—¿Qué, se ha descubierto ya la conjura?

—Después del abrazo de Romanones y García Prieto en pleno andén de la estación de San Sebastián, parece que ha cambiado la agua del botijo de conjurados veraniegos, y ya resulta cándido hablar de conjuras, ni siquiera de la de *Hugonotes*.

—Tienes razón; en aquel abrazo—prieto por ambos lados—quedó ahogada toda sospecha de...

—Mi noticia es mucho más interesante. Se refiere al porvenir de España.

—Ah! ¿Es de política internacional?

—Sin el *inter*. Es nacional pura; estrictamente nacional.

—Entonces...

—¿Has leído por un casual—según mis clásicos—las últimas noticias publicadas sobre la lotería y los toros?

—Ya sabes que yo no busco la emoción en el circo taurino ni me apasiono en el azar del juego.

—Pues es muy interesante conocer el número de corridas celebradas hasta ahora en España y el de puntos que han echado su postura sobre el tapete de la timba nacional.

—¿Y qué tiene que ver todo eso con tu gran noticia?

—Precisamente. Escucha. Un aficionado a la estadística—que no es, ni mucho menos, un estadista, cosa que aquí solemos llamar a todo bicho político, como dice un aspirante a lo mismo—ha descubierto que en España no necesitamos ferrocarriles, canales, pantanos ni cultivo intensivo, según dicen los cursi-agricolas, ni protección a la industria, ni nada de eso que llaman vida económica.

—Pero ¿qué estás diciendo?

—Que vivimos en el país más rico y más generoso de la tierra.

—Disparate!

—Lo que tú quieras. ¿Sabes cuánto se ha gastado a estas fechas el noble pueblo español en billetes de lotería para el próximo sorteo de Navidad?

—No sé.

—Pues hasta el 31 de agosto iban vendidos 511 billetes más que en igual período del año anterior, es decir, 511.000 pesetas de exceso sobre la cifra de diez y seis millones en que se calcula la venta efectuada hasta igual fecha en 1911.

—Buena gana de esperar el gordo! Unos meses más de espera que el resto de los jugadores bien merece un agasajo de la suerte.

—Pero es que con el interés que a esos impacientes les hubieran producido sus diez y seis millones y medio, es decir, con casi medio millonaje de pesetas, hubieran podido intentar algo que beneficiase a muchos de sus semejantes...

—Ya lo creo. Por ejemplo: la construcción de otra Plaza de Toros...

—¿Qué barbaridad! Esa es precisamente la segunda parte de mi gran noticia. Según los últimos cálculos, los taurofilos se han gastado hasta ahora en su fiesta predilecta muy cerca de otros diez y seis millones de pesetas.

—Todo eso demuestra que estamos tan seguros de nuestro porvenir que no dudamos en emplear nuestro dinero en el azar y en premiar el valor de los lidiadores.

—Si; pero aplicando todo ese gasto de energías y de pasión y esos treinta y dos millones a...

—Desengáñate. Ese dinero no se aplicaría a nada patrióticamente práctico; dormiría en las cuentas corrientes de los Bancos, en las sacias y desvencijadas gavetas de la usura ó en la vetusta arca del avaro pueblo-ruso. Esta es la luz que debe salir a relucir para todos esos magnos proyectos que los redentores a la violeta que le han salido a España explican en campanudos discursos a los desdichados que al salir de cada mitin no pueden menos de mostrar su convenimiento comprando un décimo de tres pesetas, porque no pueden adquirirlo para sorteos más caros y una meseta de toril porque tienen la mollera a prueba de insolaciones y discursos.

—De modo que tú crees...

—Que mientras el gran capital busque su interés en la hipoteca y en los valores públicos, seguiremos siendo tan pobres y tan incultos como hoy somos, aunque suprimamos toros y lotería.

—Pero ese dinero gastado...

—Ese dinero representa las migajas del capital, y si no se emplearan como se emplean, irían a engrosar las filas del alcoholismo, sin librar de la miseria a las clases que muestran su afición al juego y a la fiesta nacional.

—Chico; te veo presidiendo una de abondó detrás del mostrador de una administración de loterías.

—De buena gana; pero no me llama Dios por ese camino.

—De suerte que mi gran noticia...

—Sí, con todas tus ironías ha venido a convertirse en una afirmación manida y hueca.

—Pues lo siento...

—Nada; que has entrado con los terrenos cambiados...

—Pues yo te prometo una gran noticia, nueva y sensacional.

—Que no sea de lotería ni de toros; pero que eso en España, aunque lo parezca, no es precisamente lo más inmoral, ni lo más nocivo.

N. R. DE CELIS.

Una temporada en Solares

el balneario más concurrido de España, por sus comodidades, el «comfort» de su hotel, y por su distinguida concurrencia de bañistas. Se recuerda toda la vida por los enfermos que a él acudieron para curar radicalmente dolencias del estómago en general. El día 15 de junio se abre anualmente la temporada de verano.

Los mitins de ayer

El de obreros metalúrgicos. — A la huelga. En Lux Edén se ha celebrado ayer mañana un mitin de los obreros del ramo del hierro y similares para tomar acuerdos respecto a la actitud que hayan de adoptar en adelante con los patronos en el conflicto pendiente.

Presidió el compañero Andrés Greti, el cual dió cuenta del objeto de la reunión, ó sea la demanda de ocho horas de trabajo en vez de las diez que actualmente existen, y el aumento de 25 céntimos de jornal.

Anunció que hablarían varios propagandistas del ramo de construcciones. Dijo que habían pedido á los patronos dichas mejoras, concediéndoles un plazo para la contestación, que caducó el día 3 del corriente. Los patronos se han negado á dichas pretensiones, por no permitirlo sus condiciones económicas.

Dice que urge tomar una determinación. El lunes se celebrará una entrevista con los patronos en el Gobierno civil, y entonces—dice—deberemos resolver esta cuestión.

Anastasio Martínez, de la Junta directiva, dice que se debe esperar la entrevista con los patronos para resolver. Roque García cree que se debe proclamar la huelga inmediatamente y que los obreros deben ir el lunes á las puertas de los talleres para impedir que se trabaje, y el delegado de la autoridad le llama al orden.

Se promueve después un incidente porque pretende hablar un individuo no asociado, y después al intentar varios obreros hablar á la vez.

Se pone á votación si se debe ó no proclamar la huelga, y triunfa ésta, con diez votos en contra.

Después hablaron los socialistas Doñoro, Maeso, Pablo Sánchez y Saturnino González, propagandistas de la Sociedad El Trabajo. El mitin terminó á las diez y media.

Los panaderos.

Los obreros que constituyen la Unión Panadera se reunieron en un local de la calle de la Abada para adoptar una determinación respecto á la amnistía que les ofrecía la Sociedad general de Obreros panaderos, domiciliada en la Casa del Pueblo.

Presidió el compañero Tomás Ramón Canto y reinó el mayor orden.

Se acordó persistir en la situación actual, ó sea la división de los obreros panaderos en las dos expresadas Sociedades.

El gobernador civil ha recibido la visita de una Comisión de patronos metalúrgicos, que han manifestado que no aceptan la fórmula propuesta por los obreros.

De la reunión mixta que se celebrará hoy surgirá la actitud que hayan de adoptar.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montería, 12, LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta á un análisis diario. Estable y ganado propio. Flanes, natillas, fiambres, té, licores y cerezas.

NOTICIAS GENERALES

Para evitar la caída de pelo es indispensable mantener la cabeza siempre limpia, y para limpiar perfectamente la cabeza no hay nada tan eficaz é inofensivo como el PETROLEO GAL. Su éxito creciente es garantía de su bondad. El PETROLEO GAL se encuentra en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías de España al precio de 5,50 pesetas frasco grande y 2,50 frasco pequeño. Desconfíese de las imitaciones, que se venden á precios más reducidos.

Según participan al Gobierno civil, en el vecino pueblo de Alcorcón se amotinó el vecindario á consecuencia de una orden del alcalde que prohibió que tocara un organillo en la plaza.

Las autoridades pudieron dominar el tumulto fácilmente.

En el expreso de Andalucía, y después de breve estancia en Madrid, marchó anteanoche á Melilla nuestro compañero D. Cándido Lobera, director de El Telegrama del Rif.

El Sr. Lobera ha conferenciado extensamente sobre asuntos africanos con los señores ministros de la Guerra y de Fomento y con el director de Obras públicas.

VERMOUTH MARTINI E ROSSI-TORINO. En botellas de origen precintado.

Loción de Agua Colonia Orive á la cabeza, después de cortarse el pelo, evita los catarros, tan frecuentes en tales casos. Hecho probado.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

En la Puerta de Atocha

La verbena de estos días.

Los vecinos de la barriada de Atocha inauguraron el viernes en la Puerta del mismo nombre la verbena que han organizado ellos solitos, sin ingerencias extrañas, con motivo de la festividad de Nuestra Señora de las Angustias.

La parte que abarca la verbena estaba espléndidamente iluminada con infinidad de focos eléctricos, bombillas de colores y faroles japoneses.

Aquello era un derroche de buen gusto y alegría, á pesar de no haber intervenido en la ornamentación y arreglo de las portadas más manos pecadoras que las de los propios vecinos, que, como trabajaban para sí, pusieron en esta labor de arte—aunque sea un arte rudimentario y doméstico—toda la habilidad y cariño que inspiran las cosas propias.

La gente de buen humor que bajó á la verbena y que invadió desde el anochecer las amplias aceras y los sitios dedicados á recreos y conciertos musicales, tributaba elogios á la Comisión organizadora, presidida por D. José Ripollés, que con poco dinero, muy poco, con relación al invertido en otras fiestas parecidas, han puesto la Puerta de Atocha como debía estar todo el año, de focos y claridad, animación y alegría.

Hasta los borrachos, que allí abundan que es una bendición, estuvieron discretos y comedidos mientras duró la primera noche de fiesta, amenizada con un concierto de música popular y regocijada con una banda militar que es capaz de estar tocando tres días seguidos por complacer al vecindario de Madrid.

Un gentío inmenso, que oyó frente á la estatua de Moyano las piezas ejecutadas por la banda del regimiento de las Navas, aplaudió entusiásticamente á los músicos y á su director.

También hubo proyecciones cinematográficas.

Por la tarde se repartieron bonos en especie y en metálico á los pobres.

Anoche se repitió la fiesta, y hoy se quemará un vistoso castillo de fuegos artificiales. La nota curiosa, que es el concurso de feos, ha despertado mucho interés. Forman el jurado lindísimos jóvenes de la barriada, algunas dignas de un concurso de caras, no simplemente bonitas, sino divinas.

El teniente alcalde, Sr. Mesonero Romanos, que ha secundado brillantemente la gestión privada de los organizadores, se ha conquistado las simpatías de todo el barrio.

En fin, que la verbena de La Virgen melonera, como la llaman allí, ha sido un éxito, y que lo que menos se ha visto allí, ni falta que que hacen, son melones.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha manifestado ayer mañana que había celebrado una conferencia telefónica con el Sr. García Prieto, el cual le había dado cuenta de haber llegado á San Sebastián, á las nueve de la mañana el yate real Giralda, conduciendo á Sus Majestades.

También conferenció el Sr. Barroso con el Presidente del Consejo, el cual continúa en Otero, hasta hoy, que saldrá para San Sebastián.

El diputado socialista D. Pablo Iglesias ha visitado ayer mañana al ministro de la Gobernación para hablarle de varias reclamaciones de obreros de diferentes provincias.

Durante la entrevista el Sr. Barroso preguntó al jefe de los socialistas si tenía alguna nueva noticia relacionada con el asunto de los ferroviarios de la Sección catalana.

El Sr. Iglesias se expresó en tonos de extrañeza por la actitud en que se han colocado los obreros de dicha Sección, haciendo también resaltar la contradicción que existe entre los acuerdos de la Asamblea de Barcelona y el Congreso de Madrid.

Se mostró el Sr. Iglesias muy reservado acerca de la actitud que adoptará el Comité Central, limitándose á decir que lo examinará con el detenimiento que el caso requiere.

Se había dicho estos días que en la zona de Larache había sido secuestrado el capitán de Ingenieros Sr. García, y ayer se han tenido noticias autorizadas que afirman que se halla en libertad.

El Presidente del Consejo de ministros, lido anteayer para Oero, ha comunicado ayer tarde diferentes veces con el ministro de la Gobernación, manifestándole que su hija Enriqueta, que ya estaba algo enferma, había sufrido varios ataques durante el día de ayer, y que su estado inspiraba serios temores.

El presidente de la Diputación, Sr. Díaz Agero, ha visitado al gobernador para tratar del asunto referente al débito que con aquella Corporación tiene el Ayuntamiento de Madrid y que ha dado motivo á comentarios é informaciones periodísticas estos últimos días.

El Sr. Alonso Castrillo manifiesta que se inhibe en esta cuestión, que compete en absoluto al ministro de la Gobernación.

La niña del Sr. Presidente del Consejo experimentó anoche un ligero alivio. Como la gravedad no ha desaparecido, es seguro que aquél suspenderá su viaje á San Sebastián, para donde había de salir hoy.

Han llegado á Jaca, de riguroso incógnito, y hoy saldrán para Logroño, los Príncipes de Baviera y su hija.

En Valencia se han reunido los ferroviarios del Central de Aragón, en número de 128, aprobando el reglamento de la Federación Nacional.

Los ferroviarios de la red catalana no presentarán hasta hoy las proposiciones á la Compañía.

El plazo para determinar los obreros la conducta definitiva que hayan de seguir expira el 20.

LAS CAPEAS

Sigue la razzia de las desgracias producidas por el bárbaro espectáculo de las capeas. Ayer, en Torrejón de Velasco, hubo una verdadera hecatombe, porque en la capea hubo nada menos que un muerto y diez heridos, cinco de los cuales son graves.

No podemos todavía dar los nombres de las víctimas, pero sí decir que al hombre muerto el toro le metió el asta por debajo de la barba y se la sacó por el ojo derecho.

Es horripilante. No habrá medio de evitar estas desgracias sufridas de manera tan estúpida?

SUCESOS DEL DIA

Dos incendios.

Ayer se declararon dos incendios, que no llegaron á adquirir grandes proporciones, uno en la calle de las Tres Cruces, núm. 4, y otro en la de Eloy Gonzalo, núm. 3.

Dependiente infiel.

El joven de quince años Joaquín Díaz Fernández ingresó ayer en los calabozos del Juzgado de guardia porque le sorprendieron in fraganti cogiendo dinero del cajón del establecimiento donde servía.

Despierta con rabia.

En el paseo de la Dirección, junto al Sannatorio de San José, se había quedado dormido Bernabé González Salvo, de veintinueve años, jornalero.

Despertaron los guardias; pero el despertar de Bernabé fué tan brusco y malhumorado, que la emprendió á puñetazos con los del orden, produciendo al número 1.194, José Casanova, varias erosiones en la cara, de que fué curado en la Casa de Socorro. Bernabé pasó al Juzgado.

Otro alborotador.

En la plaza de la Cebada el cargador Manuel Martínez López agredió al guardia urbano núm. 256, Salvador Prado, porque, hallándose el primero alborotando, le llamó al orden.

El guardia resultó con la guerrera destrozada y dos heridas leves en la mano derecha. El alborotador ingresó en la Casa de Cañonigos en calidad de detenido.

Explosión de carburo.

El niño Lorenzo Fernández Abascal, de ocho años, hizo la diablura de coger un bote de carburo de calcio, enterrarlo casi por completo y pegarle fuego.

Como es natural, el gas estalló y el niño resultó herido.

Accidente del trabajo.

El carretero Santiago Sánchez Claver se hallaba descargando un carro en el paseo del Pacífico, cuando tuvo la desgracia de que le cayera un hierro en el pie izquierdo, ocasionándole dos heridas de pronóstico reservado.

Una trifulca.

En la verbena de la Puerta de Atocha cuestionaron dos paisanos, Juan Fernández Martínez y Miguel González Sánchez, con un soldado de Artillería, llamado Bonifacio Ballesteros.

Los paisanos resultaron con lesiones leves.

Robo de alhajas.

En la calle de San Bernardo, núm. 112, piso segundo, habitación de D. Ildefonso Soto Lafuente, que se halla fuera de Madrid, se ha descubierto un robo de alhajas y metálico, que tiene alguna importancia.

Las alhajas son muy distintas y en total pueden valuarle en 900 pesetas.

Se ha observado también la falta de billetes del Banco de España por valor de 1.000 pesetas y 027 cu pta.

Excusado es decir que todos los muebles estaban violentados y en desorden cuantos enseres había en la casa.

De los autores no se sabe nada.

Riña en una taberna

Dos heridos.

A primera hora de la tarde de ayer se suscitó una cuestión en la taberna núm. 12 de la calle de Santa Isabel, entre el dependiente de la casa, José Valdés Menéndez, y el parroquiano Francisco Gallego, que acababa de poner los pies en el establecimiento.

No fué muy grave el motivo que inició el altercado; pero las palabras y amenazas lo complicaron hasta el punto de que el dependiente se proveyó de un cuchillo por si venían mal dadas, porque el parroquiano llevaba un bastón de los que ponen espanto en el ánimo.

Momentos después ambos contendientes se agredieron furiosamente, recibiendo el mozo de la tienda un garrotazo formidable en la cabeza y el parroquiano una herida leve en la cara.

Los lesionados fueron conducidos á la próxima Casa de Socorro, situada en la misma calle. Una vez curados por el médico de guardia, éste certificó que la herida del José Valdés era de pronóstico reservado.

La del otro, como ya hemos dicho, no ofrecía ningún cuidado.

La Comisaría del distrito intervino y redactó el atestado, dando cuenta del suceso al Juzgado de guardia.

ULTIMA HORA

Huelga de panaderos.—Gestiones inútiles. Precauciones.

VALLADOLID. (Lunes, madrugada.) A consecuencia de las diferencias entre patronos y obreros panaderos, éstos se han declarado hoy en huelga.

Las autoridades han gestionado el arreglo inútilmente hasta ahora.

Los obreros piden el cumplimiento del contrato existente respecto del descanso semanal, y que los que turnen sean designados por la Sociedad.

Los patronos se han negado. Esta noche trabajan en todas las panaderías obreros esquiroleos.

Las autoridades han redoblado las precauciones. Espérase que no faltará pan.

TOROS EN PROVINCIAS EN UTRERA

UTRERA. (Domingo, noche.) La entrada es buena en la sombra y mala en el sol.

Las cuadrillas, al hacer el paseo, son aplaudidas. En la de Gallito figura Carlos Pickman, hijo del marqués de este título.

Primero.—Negro, grande, bien puesto y de respeto.

Gallito lo torea por verónicas y termina con un recorte. En quites se muestra despegado y suenan pitos.

El toro, que, como los restantes, pertenece á la ganadería de Muruve, toma cuatro varas y ocasiona dos caídas.

Pickman cuega un buen par á los acordes de la música y luego otro superior, llegando con gran valentía. Muchas palmas. Gonzalito clava un par bueno y otro abierto.

Gallito, de plomo y oro, encuentra al muruve mansote. Muletea despegado y movido. Entrando feamente da un pinchazo en el pescuezo y entrando mal una estocada delantera y contraria. Dobra el bicho y hay división de plaza.

Segundo.—Negro, bien puesto; pero chico. Dos aficionados se lanzan al ruedo y muletean al bicho.

Gaona da dos verónicas, una buena; pero el animal no está para dibujos. Logra fijarlo Gaona con varios capotazos.

La lidia la llevan muy mal.

El de Muruve acepta cuatro puyazos á cambio de dos tumbos y un caballo muerto.

Veguita prende un par bueno y otro malo. Doble, uno bueno.

Gaona, de salmón y oro, muletea con poca fijeza. Cuarteando da un pinchazo. Sigue la faena movida. Entrando mal deja media delantera y caída. Pitos.

Tercero.—Negro, de regular presencia, bien puesto. Sale con muchos pies.

Gallito le da dos verónicas. Al intentar la tercera sale perseguido y dando muestras del mayor pánico.

Resumen del primer tercio: cuatro varas, un marronazo y tres caídas.

Gallito coge espontáneamente las banderillas y prende un par al cuarteo regular, llegando bien.

Posturas, uno bueno. Ranger, otro bueno. Gallo, que al salir el toro de un capotazo se cree perseguido y emprende nueva fuga, da algunos pases efectistas. Después pasa en corvado y con precauciones. Escándalo. Entrando al cuarteo da un pinchazo hondo, pescuero. Pitos. Entra de nuevo malísimamente para dar un pinchazo barrenando. Sigue la bronca. Un intento de descabello y sale de estampía. El toro, compadecido, decide morirse. Bronca inenarrable.

Cuarto.—Negro, abierto de cuerna y con muchos pitones.

Gaona lo veroniquea solo. Algunos de los lances son aceptables.

Primer tercio: cuatro varas y dos caídas.

Gaona clava un par caído, otro bueno y termina con un par doble.

El mismo Gaona muletea bien, sobresaliendo unos pases cambiando de mano y otros dos pasándole la muleta por la espalda. Arroja la montera, y sin estrecharse y estando el bicho con la cabeza baja, larga una atravesada. Luego un sablazo. Pitos. Dobra el de Muruve y se levanta. Descabella al cuarto golpe. División de plaza.

Quinto.—Negro, bien puesto. Gallito hace como que torea de capa, con un pánico horrible, sucediéndose las espantadas y dando lugar á que el público le toque á chacota.

El toro, que es bravo, acepta cinco puyazos y ocasiona dos descendimientos.

Un aficionado se lanza á la arena, banderillas en mano, y clava medio par.

Gonzalito y Posturas se portan mal en el segundo tercio.

Gallito muletea con una jindama horrible, huyendo á cada instante para tomar el burladero. Escándalo grande. Da un bajonazo indecente. El público le llena de improperios. Un aviso. Varios intentos de descabello. Y el escándalo llega á su más alto límite.

Sexto.—Negro. Es un choto. Un aficionado se lanza al redondel y muletea hasta que se lo impiden.

El de Muruve toma cuatro varas, ocasiona dos caídas y mata dos caballos.

Alvaradito y Veguita cumplen con los pafos.

Gaona muletea despegado y el público le abuchea. Entrando con ventajitas deja un buen pinchazo hondo. Sigue á esto un sablazo cuarteando, una puñalada y un metisaca.

A todo esto el público ha invadido el ruedo y el toro es apuntillado antes de doblar. Grandes protestas.

La catástrofe de Gray.

GRAY. He aquí cómo se produjo el accidente de aviación de esta tarde.

Al poner el aviator, Sr. Beard, el aparato en marcha, éste se deslizó durante unos quince metros, pero sin elevarse, y fué á chocar contra la alambrada que separaba el público de la pista.

El aparato volcó, dando varias vueltas sobre sí mismo, y con una velocidad vertiginosa se metió en el recinto del público, «segando» á los espectadores.

Varias personas se echaron en el suelo, librándose de una muerte segura, oyéndose seguidamente un clamor espantoso.

Fueron recogidas muchas víctimas, que yacían en un charco de sangre.

El aviator sólo resultó levemente herido, desapareciendo en seguida.

Después M. Beard explicó, sollozando, que no había podido cortar el «allumage», y que entonces no fué ya dueño del aparato.

Resultaron dos hombres y dos mujeres muertos; cuatro heridos que se hallan en el Hospital, dos de ellos en grave estado, y otros varios heridos de menor gravedad, que fueron conducidos á sus domicilios.

AVISOS UTILES

VICHY-CELESTINS

es la mejor y la más pura agua de mesa.

El propietario de LA CALERA tiene el honor de informar á sus clientes de Madrid que, á pesar de las gravísimas circunstancias que tan hondamente han perturbado el mercado de combustibles, encareciéndolos de una manera general, conserva en sus Antracitas los precios del año pasado, y como no le será posible sostenerlos por mucho tiempo, les aconseja hagan sus acopios sin tardanza, para lo que les dará toda suerte de facilidades. LA CALERA, Magdalena, 1, ent.º Teléf. 532

LA HERNIA

y el vendaje BARRERE, de París, único adoptado por el Ejército francés, con medalla de oro, Exposición de Londres, 1908, y diploma de honor, Bruselas 1910.

HERNIADOS. La hernia hoy ya no la consideramos como una enfermedad.

Ante el desgraciado fracaso de las operaciones quirúrgicas, que dejan muchas veces reproducir la hernia, ante el fracaso grandiosísimo de los que ya del país, ya extranjeros, han procurado curar las hernias, nosotros repetimos:—La hernia no es una enfermedad, solamente una simple dolencia.

Los miles de herniados que tienen voluminosas hernias escrotales, lo mismo que los que padecen una pequeña hernia inguinal, y han tenido ocasión de ver y ensayar los nuevos modelos y reforzados vendajes de la preciosa invención del DOCTOR BARRERE, de París, son unánimes en declarar que su mal les importa poco y que con el verdadero VENDAJE ELASTICO BARRERE se consideran como curados, puesto que la molestia ya no existe, y, por otra parte, gracias á esta perfecta y única contención, la hernia no puede jamás estrangularse.

No se trata de vagas promesas; los ensayos se hacen siempre inmediatamente, y al instante la hernia, la más rebelde, se encuentra contenida, sin que pueda jamás escaparse.

M. Barrere, de París, estará de paso á MADRID.—Sucursal, Montería, 33, principal, los días jueves 12, viernes 13, sábado 14, domingo 15 y lunes 16 de septiembre.

El día 1.º de octubre se pondrá á la venta en toda España la importantísima publicación de modas «Le Chic de Madrid». Por sus creaciones originales, su riqueza gráfica y texto escogido de ilustres escritores, «Le Chic» merecerá la admiración entusiasta de todos en general. De venta en librerías, Dirección y Admón.: Cuesta Sto. Domingo, 4.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas
 ÚNICA EN ESPAÑA EN LAS DE SU CLASE
 Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica
 SARRIÁ (BARCELONA)
 La carrera se cursa en seis meses, debiendo matricularse para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre.
 Detalles: Director Administrativo, Domingo Bou. Pl. Universidad, 2.

INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS



Los Galicilatos de Vivas Perotti

Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO VÓMITOS DIARREAS

CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA

ADOPTRADOS DE R. O. POR EL MINISTERIO DE GUERRA Y POR EL de Guerra, y recomendados por la Real Academia de Medicina. Son falsas todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción autorizada con los nombres del medicamento y del autor.

La Correspondencia de España

ADMINISTRACION: Calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. TELÉFONO 1.767. REDACCION Y TALLERES: Calle del Factor, números 5 y 7.

Table with subscription rates: Madrid 1,50, Provs. y Portugal 5,00, Unión Postal 9,00, América y Oceanía 15,00.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Dirigase la correspondencia: La de Redacción a Factor, núm. 7. La Administrativa a Arenal, núm. 1.

APARTADO DE CORREOS NÚM. 105

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres»...

ESPECTACULOS DEL DIA 9.

APOLO. — 7. — Juegos malabares. 9,15.—La suerte loca, 10,15.—La cocina, 11,30.—Las mujeres de D. Juan. GRAN TEATRO.—7,15.—El país de las Hadas. 9,30.—Molinos de viento, 10,45.—La generala (doble).

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 9.—Santos Doroteo, Gorgonio, Jacinto, Alejandro, Liburcio, Severiano y Rufino, mártires; San Sergio I, papa; San Pedro Clavero, confesor, y Santa María de la Cabeza y Beata Serafina, viuda.

OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. FRANCISCO DE PAULA MITJANS FALLECIÓ EN MONTGERON (FRANCIA) EL DIA 9 DE SEPTIEMBRE DE 1904. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica. R. I. P.

AVISO

La Casa que más paga por Oro, plata, platino, raciones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA DESEARSE. MÁQUINAS SINGER PARA COSER. SINGER. MÁXIMA LIGEREZA. MÁXIMA DURACIÓN. MÍNIMO ESTRUCO EN EL TRABAJO.

Automóvil 24 HP, vendo Asemínuevo, doble faeton, capota, faros, etc., a toda prueba. P. Castellana, 8, cochera.

Se venden dos artesanos de Smaidera, forrados de cinc, capacidad 2 m.3 cor la, precio: 25 y 35 pesetas uno, son casi nuevos. Marqués Urquijo, 25.

Una casa industrial de Bruselas busca representante serio y formal, bien relacionado con la clientela de la industria eléctrica, metalúrgica y textil. Ofertas bajo H. 1.445, B. a Haasenstein y Vogler, Barcelona.

Abanicos sombrillas y bastones, preciosos modelos del extranjero, precios como nadie. Fábrica de M. Vélaz, Puerta del Sol, 15, al lado calle Alcalá.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

Oposiciones a la Judicatura ACADEMIA.—Sres. Gabriel y Galán y Díez Gómez, abogados del Estado en la Audiencia de Madrid y Dirección de lo Contencioso, respectivamente, y abogados en ejercicio del Ilustre Colegio de esta corte.—Informes: ABADA, 2, Academia de Abogados del Estado.

El conflicto ferroviario en España Para orientarse en esta grave cuestión, planteada por el último Congreso de la Federación, leed: Veinte años de vida ferroviaria, por Luis Zurdo Olivares. En todas las librerías de Europa y América.

ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA LUISA LANDABURU VIUDA DE LÓPEZ DE CALE FALLECIÓ EN SAN RAFAEL (ESPINAR) el día 11 de septiembre de 1909 R. I. P.

Todas las misas que se celebren en el día 9 del corriente en la iglesia de la Encarnación de esta corte, y el 11 en la Basílica de Santa María de la villa de Lequeitio, serán aplicadas por su alma.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, nietos políticos, biznietos, tía política, primo, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Los Excmos. a Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Obispo de Vitoria se han dignado conceder: 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, y el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Burgos, 20 días de indulgencia, por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren ó cualquier obra piadosa que ofrecieren en sufragio del alma de la finada.

ACORDEONES Con voces de trompeta, corneta trémulo. Gracias a la construcción especial estas voces se emiten con la misma pureza que en los organillos italianos. Veintinueve teclas; 4 bajos dobles, coro 2 por 2, 110 voces, 8 registros, 2 hileras de trompetas brillantes. 3 grandes trompetas con su bocina, que dan el grabado, al precio de 14,50 frs., puesto en esta. No admitiéndose en Correos los envíos contra reembolso, remítase el importe citado en cheque, billetes de banco ó sellos de correos al hacer el pedido. Se cambia el instrumento ó se devuelve el dinero si no resulta bueno el acordeón.

CORDEONES Con voces de trompeta, corneta trémulo. Gracias a la construcción especial estas voces se emiten con la misma pureza que en los organillos italianos. Veintinueve teclas; 4 bajos dobles, coro 2 por 2, 110 voces, 8 registros, 2 hileras de trompetas brillantes. 3 grandes trompetas con su bocina, que dan el grabado, al precio de 14,50 frs., puesto en esta. No admitiéndose en Correos los envíos contra reembolso, remítase el importe citado en cheque, billetes de banco ó sellos de correos al hacer el pedido. Se cambia el instrumento ó se devuelve el dinero si no resulta bueno el acordeón.

OPPOSICIONES POLICIA ACADEMIA.—SIDRO GRAVINA.—4. Próxima convocatoria, abra nuevas clases; ejercicios teórico y práctico en 1.º de septiembre.—Contestaciones al programa, 10 pesetas.

VINICULTORES EMPLEAD del DESACIDIFICADOR Creta. Val-lequillas, de inmejorables resultados en la pisa y vinos picados, para extinguir el agrio y ácido. Precio estación Ciempozuelos, 6 pesetas saco de 46 kilos. Proprietario: Ramón Pallares y Prats, BOLSA, número 2 (antigua Bolsa), MADRID.

Carreras Militares Prepn. por el nuevo plan, por D. Carlos Fuentes, procedte. de Artill., y D. Mariano Ripollés, capitán de Ingenieros. El curso empieza el 1.º de Octubre. Academia Fuentes. Atocha, 11.

AGUAS subterráneas Descubro y alumbró aguas para fuentes y riesgos a precios económicos. 8 años de práctica en todas las provincias. Contratos sencillos y garantizados.—Consultas y datos: A. Morán, Paseo de San Vicente, 34, principal, Madrid.

ACADEMIA DE MAZAS Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALE DE VALVERDE, NÚMERO 22, MADRID. Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Tómense antecedentes de los resultados obtenidos por esta Academia. La correspondencia al Director, D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

INGENIEROS INDUSTRIALES Preparación completa y ACADÉMICA Dirigida por el ingeniero industrial DON MANUEL SOTO REDONDO Se facilitan reglamentos BOLSA, 14, MADRID Las clases comenzarán el día 1.º de octubre. Colonia del Dr. Rubio.—Guadarrama. Abierta todo el año.—Fonda-Restaurant.—Precios módicos.—Hoteles de alquiler (para familias.—Automóvil desde la estación de Villalba. Informes: ATOCHA, 34 Hotel de Ventas), y director del Hotel de la Colonia (Guadarrama).

Señores anunciantes PEDID TARIFAS GRATIS A ESTA EMPRESA ANUNCIADORA, QUE DISPONE DE COMBINACIONES VENTAJOSAS EN LOS PERIÓDICOS DE MADRID También se hacen descuentos en las esquelas que se encarguen a esta casa para todos los periódicos. OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMÍNGUEZ PLAZA DE MATUTE, 8, 1.º TELÉFONO 2.895

RELOJITOS de oro 80 ptas; de plata, 10; de pared, 5. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza, 2,00 pts. Cuerdas, 2,00 » Cilindro ó árbol, 2,00 » Espiral, 2,00 » Centro de rubí, 1,50 » Muelle trinquete, 2,00 » SAL, 2 Y 4, RELOJERIA (casi esquina a la de Postas). Traducciones de idiomas.—1.º realnata, 18, 1.º izqda. Hamburgo-Pensión, Maestrino admite discípulos ó jóvenes empleados a todo estar. Wibelitz, Wandsbecker Chaussee, 104. GOMAS HIGIENICAS Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Monterca, 35, y Victoria, 3, Ortopedia. ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4. PRÉSTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, automóviles, etc. Preciados, 9, entresuelo.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma y composturas. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84, Fábrica. Cok, saca 8,25; antracita, 3 Victoria, 7 y Esparteros, 20

ESLAVA JOYERO vendo alhajas, oro, plata papeletas del Monte, Monterca, 40. DINERO Industrial como cliente por particip. en su neg.º Lta. Ors., billete 25 ptas. n.º 4.638.467.

SEÑORAS el vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Hareu, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio: 6 pts. eschete. Preciados, 6, PUIG. DINERO Comercio, propietarios Madrid y prov., muebles y toda garant. Mayor, 65, pl. 9 a 12.

POR NO PODER atenderla su dueño tra-paso confitería acreditada Razón: Vicente Pérez Augusto de Figueroa, 4. CAPITALISTAS Comerciante ofrece buen negocio sin riesgo alguno a persona que disponga de 10.000 pesetas, que rentará de tres a cuatro mil pesetas al año. Lista Correos, billete de 1/10 pesetas, núm. 5.117.088.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS Se reciben para los periódicos. MONTERCA 49.

ALMORRANAS se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 3 pts. Por correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia. SEGUROS Casa de comercio establecida en Málaga desde hace muchos años y que ostenta la subdirección de importante Compañía extranjera de Seguros contra incendios, deses, representará algunas Compañías más de otros ramos de seguros, garantizando un trabajo eficaz y activo. Escribid a Lista de Correos, postal número 0.677.291, Málaga.

COMPRO CARRIL VIGNOL de 15 a 20 kilos metro, cambios de vía y accesorios.—Almirante, 15, bajo.—LA VASCONGADA.

Doña Rosa L. Chavarri VIUDA DE LEYVA HA FALLECIDO EL 2 DE SEPTIEMBRE DE 1912 en la Torre de los Jesuitas (Tarazona) Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus desconsolados hijos doña Carmen, doña Rosa, D. Juan y D. Carlos Entrambasaguas, doña Marina Andía y doña Josefina Planas; nietos, hermana política, primos, sobrinos y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren los días 10, 11, 19 y 20 de los corrientes en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, en esta corte, y el día 10 en Tarazona en la iglesia Catedral y de la Merced y en la iglesia de San Francisco en Casante, por los señores sacerdotes adscriptos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada. El Ilmo. Sr. Obispo de Tarazona se ha dignado conceder 5 días de indulgencias en la forma acostumbrada.—No se reparten esquelas.

COMPañIA COLONIAL CHOCOLATES con VAINILLA de 1,25, 1,50, 2, 2,75 y 4 PESETAS Nueva clase especial A PTAS. 1,75 CON CANELA Y SIN ELLA CALLE MAYOR, 18, Y MONTERCA, 8